

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Aseguido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL **Diario de la Marina ESPAÑA** DE HOY

Madrid 22.

#### CENTENARIO DE BALEN

Como cuarto y último día de fiestas en celebración del centenario de la batalla de Bailén, hubo ayer en dicha villa: á primera hora, diana, y después, procesión cívico-religiosa para el descubrimiento de la lápida colocada en memoria de la heroína María Bellido; por la tarde, reparto de premios á niñas y niños de las escuelas y rifas de los regalos hechos por la Infanta Isabel y por la noche bailes, iluminaciones y música.

#### LOS ALCOHOLES

Hoy se reunirán en Consejo los Ministros para tratar de la reforma del impuesto sobre los alcoholes industriales.

#### DOÑA MARIA CRISTINA

La Reina Madre ha salido de San Sebastián con dirección á la Granja.

#### LAS CORTES

El día 24 del actual suspenderán sus sesiones las Cortes.

Después de algunas horas de constante agitación, un vaso de cerveza de LA TROPICAL, es como el arco iris tras la tormenta.

### PUBLICIDAD MALSANA

Según leemos en los últimos periódicos de París, un diputado de aquella República, Mr. Reinach, se quejó en la Cámara de la publicidad malsana que la prensa brinda á los crimenes y á los criminales, añadiendo, entre vivos aplausos, que esa publicidad que se dá á los crimenes y á la fotografía de los asesinos, es uno de los elementos más desmoralizadores. Dijo más Mr. Reinach, pues afirmó que ciertos diarios son verdaderas escuelas del vicio y que los periodistas encuentran una ayuda tan eficaz como malsana en los gabinetes de los juzgados de instrucción.

El ministro de Justicia, Mr. Briand, replicó que ya había tomado las medidas necesarias para acabar con esa colaboración un tanto escandalosa de ciertos juzgados con la prensa, y por lo que vemos en *Le Figaro*, el ministro ha cumplido la promesa, pues "desde ayer (dice en su número del 5 de Julio,) conforme á las instrucciones ministeriales, la Prefectura de policía ha negado los retratos de los asesinos de la calle de Bondy."

Lo que acaba de acontecer en la Cámara francesa no servirá de lección aprovechable para nosotros, tan aficionados también á esas informaciones gráficas y minuciosas de los crimenes y de los criminales, que con tanta razón fustigara el diputado

Mr. Reinach? Y ese noble ejemplo de obediencia al Parlamento que acaba de ofrecernos el ministro de Justicia de la República Francesa ¿no encontrará aquí imitadores entre los encargados de velar por la seguridad pública y por la salud y el bienestar de los ciudadanos?

Pues si en la nación que rige el bondadoso Mr. Fallières observase, desde que se ha encargado de sus destinos este magistrado (que invariablemente indulta á todos los reos de pena capital) un aumento considerable en los hechos delictuosos, no es menos cierto que en Cuba, por benevolencias de los que mandan y por exageraciones informativas de la prensa, hay también que lamentar un desarrollo excesivo en los sucesos criminosos y en los ataques audaces á la seguridad social.

Por eso no es inoportuno que llamemos la atención acerca de lo que acaba de ocurrir en Francia, por si aquí pudiéramos, autoridades y prensa, aplicar un remedio parecido á lo que ya se va convirtiendo en un constante peligro y en una amenaza permanente.

#### Consulado de España en la Habana

Se hace presente á los súbditos españoles y al público en general, haber quedado instaladas las oficinas de la Cancillería del Consulado, en los bajos del edificio de la casa Consulado número 132, siendo su entrada por la calle de Virtudes.

### Desde Washington

16 de Julio.

El Presidente Roosevelt ha pronunciado contra el socialismo un discurso digno de aquel señor don Juan de Robres que antes de hacer su hospital hizo los pobres; porque, nadie, en estos últimos años, ha trabajado aquí tanto para los socialistas como Mr. Roosevelt. Y, así, sus palabras, han sido acogidas irónicamente por la gente capitalista y no han entusiasmado ni aun á los republicanos del elemento rooseveltiano.

A éstos se les ha congelado la devoción por el Presidente desde que Mr. Taft fué designado para sucederle. Dentro de nueve meses, Mr. Taft será la fuente de las gracias, quien repartirá empleos; mientras que Mr. Roosevelt ha dado ya todo lo que tenía que dar; y lo que se desea es que llegue el 4 de Marzo de 1909 para que ese inquieto personaje se vaya al Africa, donde se aprestan á recibirlo los tigres, los rinocerontes y los cocodrilos.

Ahora, ha hablado contra el socialismo, después de haberlo fomentado. Es posible que pronto tenga que aprobar el recargo de las tarifas de ferrocarriles después de haberse mostrado muy hostil á las empresas ferroviarias. Los directores de las compañías, que son, todos, hombres de inteligencia superior, han elegido bien la ocasión, y el motivo para aumentar el precio de los trasportes.

Ocasión: la campaña electoral para la Presidencia. Motivo: aumento en los gastos, debido, principalmente, á que han subido los jornales, por exigencias de los gremios obreros. Y dicen las empresas:—Si no se nos permite recargar las ta-

rifas en un diez por ciento, tendremos que rebajar los salarios.

Esto último no le conviene al partido republicano, que está en el gobierno y que necesita ganar las elecciones de Presidente. Si por negarse la administración á autorizar el recargo en los fletes, viniera la rebaja en los jornales ferroviarios, se iría en contra de los republicanos el voto obrero, "labor vote", ya bastante inclinado hacia los demócratas, que le han hecho concesiones en su programa electoral. Y, eso, sería grave.

Sobre si está ó no justificado el recargo hay opiniones. Según una, siendo la disminución del tráfico una de las causas del descenso en los ingresos ferroviarios, lo que importa es estimular el tráfico y esto no se conseguirá con fletes más altos que los actuales. A lo cual se contesta que el flete será un factor apenas apreciable para traer un tráfico mayor mientras dure la depresión económica y que lo acertado es sacar todo lo que se pueda, sin exageración, del movimiento indispensable de mercancías, para tener ganancias, inspirar confianza y poder atraer capital con que extender las líneas.

Supongo que los directores de las empresas, que saben su oficio, habrán echado sus cuentas y que no propondrán á la ligera el recargo. No es el aspecto económico del asunto el interesante, pues no presenta particularidad alguna nueva. Lo interesante es el aspecto político, la situación un tanto cómica en que esos directores colocan al Presidente Roosevelt y á su grupo republicano, que han estado atacando saífundamente á las empresas ferroviarias. Las combatieron por puro socialismo, por azuzar á las masas obreras contra las grandes entidades capitalísticas; y, ahora, de esas masas se valen las compañías ferro-

carileras, con verdadera habilidad y saboreando el placer de la revancha, para obligar á la administración á servirlos.

Hay en esto algo de "la justicia immanente de las cosas" como dijo Gambetta. Bien mirado es una suerte para Mr. Roosevelt el que salga de la Presidencia en Marzo; porque, si siguiera en el gobierno, después de esta culebra ferroviaria, tendría que tragar otras. Más le divertiría matar hipopótamos en Africa que tragar culebras en la Casa Blanca.

X. Y. Z.

### REVISTA DE AGRICULTURA

Pocas lluvias han ocurrido en todo el territorio de la República en esta semana, pudiendo calificarse de locales en las diferentes provincias, si bien fué algo copiosa la caída un día en la costa N. de Pinar del Rio, y de regular intensidad en distintos términos del SW. y NE.; al propio tiempo que en los de esta capital, Matanzas y Santa Clara, también las hubo en contadas ocasiones, correspondiendo en estas dos últimas, al SE. y SW., respectivamente, la mayor cantidad de ellas, siendo en éste con más abundancia, favoreciendo los cultivos, que, como habíamos dicho, en esta porción del centro de la Isla, se desea más humedad en el terreno para el buen desarrollo de los mismos, sin que se hayan paralizado por ello los trabajos agrícolas, que siguen sin interrupción, que han sido, por el contrario, beneficiosos; continuando el tiempo de seca en todo el resto de ella, dejándose sentir en el W. de Santa Clara y en las dos provincias occidentales, en que ha sido insignificante el agua caída en pocos lugares, empezando nuevamente á quejarse de sus efectos en Camagüey.

A pesar de la escasez de precipitaciones, continúan los cultivos en buen es-



## ROSKOPF

LOS MAS FUERTES DEL MUNDO

— DE —

## CUERVO Y SOBRINOS



## LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

— DE —

## CUERVO Y SOBRINOS

Avisamos al público en general haber recibido 3,000 relojes de níquel, de la acreditada marca ROSKOPF de Cuervo y Sobrinos, que es el reloj indispensable para todo el que necesita reloj fuerte y hora fija.

Recibimos así mismo un inmenso surtido de LONGINES, fijos como el Sol, tanto en oro como en plata nielé y acero, de los modelos corrientes planos y extraplanos, todos garantizados.

En joyería de oro con y sin brillantes, tanto para Señora cuanto para caballero, el surtido es completo.

En solitarios para caballeros y candados solitario para Señora, tenemos desde 1/2 kilate hasta 12 kilates, en piedras blancas y blanco azul bien talladas y perfectas.

# Joyería de

# CUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 1/2, Ap. 668.

Muralla 37 1/2, esq. á Aguiar.

tado, excepto en el W. de Santa Clara, donde le son necesarias á los terrenos colorados, habiendo alcanzado, sin embargo, buen crecimiento la caña, preparándose terrenos en su parte SW. para las siembras de "medio tiempo" y adelantando rápidamente las de "primavera" que ya se habían efectuado, por haberles sido muy convenientes las lluvias, á la vez que á los retoños; al mismo tiempo que en la costa NE. de Pinar del Río, también se prosigue su labor para llevarlas á cabo, hallándose con buen aspecto las existentes; igual que en Matanzas y Santiago de Cuba, siéndole el tiempo muy favorable para su desarrollo, estando ya flopido casi todo el campo del E. de la primera, en que lo tiene muy bueno, y hay muchas esperanzas para la zafra próxima; viniendo esto á demostrar lo que dijimos en una "Revista" anterior, que si las condiciones atmosféricas le seguían siendo propicias, había fundamentos para esperar que fuera mejor que la pasada, lo que es muy de desear que ocurra, para ver si de este modo logran recuperarse los agricultores de los perjuicios sufridos en la que acaba de terminarse.

El gobernador Smith, todo bondad y mansedumbre, rehusa utilizar las leyes que condenan tales abusos, y deja al tiempo que se encargue de sepultar en el olvido esta efervescencia pasional.

su poder contributivo: 32 yens por cabeza representa el mayor impuesto del mundo.

La política filipina entró en un período de viveza y aún de agitación. Cierta inclinación del gobierno en favor de los que representan las tendencias nacionalistas, molestó á los elementos del partido federal, que hasta la fecha han sido los preferidos en el reparto de destinos y gangas de la Administración pública.

En la enfermedad y en la prisión se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

DESDE FILADELFIA

Cuba y los Estados Unidos. En un periódico local, el "North American," publicé días pasados, un artículo suscripto por Mr. John W. Appel, de Lancaster, Pa., en el que diserta sobre el actual proceder de Cuba para con los Estados Unidos. Expresé así:

"Si al ser vencidos los leones de España por las águilas de Norte América, hubiéramos incorporado Cuba á nuestro territorio, habríamos obrado de acuerdo con nuestros inalienables derechos; pero habiendo declarado y empeñado nuestra palabra de que sólo combatíamos por "principios" y no por adquisición territorial, con sin igual generosidad aspiramos y exigimos como trofeo de guerra, la independencia de Cuba... y Cuba fue libre.

"La magnitud de este acto, sin precedentes en los anales de ninguna nación conquistadora, fué aplaudida universalmente, y fué un inestimable don para Cuba, pues la libramos de un largo reinado de opresión y tiranía. Era de esperar que los cubanos apreciaran y agradecerían nuestros bondadosos y desinteresados servicios, pero no es así. Que Cuba no ama su libertad, es evidente, pues si la amase, podría de su parte todos los medios para conseguir un gobierno estable y seguro. En esa privilegiada tierra, reinan el fraude, la deslealtad y la rebelión tan á sus anchas, que ha sido indispensable nuestra intervención de nuevo para mantener la paz.

"Sumisión, alteza de miras, obediencia y honradez son virtudes necesarias, que hay que adquirir, antes que ningún pueblo pueda gozar de su libertad. Porque los cubanos ó desconocen ó no quieren practicar dichas virtudes, aunque de ellas dependa su libertad. Con intrigas y desmanes han pagado nuestra cooperación, á proporcionarnos la deseada libertad que eran incapaces de adquirir por sí mismos.

"Pero mucho peor que esto es la negra ingratitud que los cubanos observan para nuestros compatriotas. Su pueblo, hoy en día, ama y venera más á la vieja España que á los Estados Unidos; conservan de ella la lengua, leyes y costumbres, y manéstranse abiertamente opuestos á las nuestras y á las influencias de nuestra civilización.

"La Habana es para nosotros, hoy día, una nación tanto ó más extraña que Nápoles ó Roma. La presencia de nuestros soldados en la Isla, aunque necesaria, es mal mirada, y nuestros oficiales no lucen sus vistosos uniformes, temerosos de que estallen los sentimientos hostiles, que, mal velados, aparecen por doquiera. Aún más; el campamento de Columbia ha tenido que establecerse en las afueras de la ciudad, no sea que los soldados pudieran suscitar, con su presencia, las iras del populacho; los artistas rehusan pintar escenas de nuestras gloriosas victorias; protéstanse nuestros aires nacionales; en fin, los americanos son objeto en todas partes de manifestaciones hostiles y ridiculas, y aún en la vida social se les relega injustamente. Por otra parte, los sentimientos anti-americanos son tan manifiestos, que los súbditos americanos residentes en Cuba verán el cielo abierto el día en que quedaran abandonadas aquellas playas y de seguro que los cubanos lo celebrarán con más júbilo que cuando las tropas opresoras abandonaron el país.

El gobernador Magroon, el Major Foltz, el coronel Groebel, el Major Slooem, y los demás representantes de nuestra nación, trabajan heroicamente, día y noche, para que sean observadas las leyes que regulan el país; dan impulso á las obras públicas, salvan al país de intrigas y ambiciones políticas y procuran ahogar en principio cualquier revuelta intestina, pero á pesar de todo esto, ningún labio cubano se mueve para decir: gracias. Por tales trances pasan los que cumpliendo órdenes superiores van á Cuba; pero por fortuna la actual intervención tocará pronto á su fin, aunque al correr del tiempo la Perla de las Antillas pasará al poder de los Estados Unidos; si esto llegara á suceder, sería generaciones antes de que el pueblo se identificara con nuestras costumbres y carácter. Ellos no quieren la anexión y su actitud demuestra claramente á nuestro Gobierno lo equivocado que estuvo al dar la libertad á un pueblo que no la merecía y que nunca, sinceramente, estrechará nuestra mano.

"Sin embargo un poco de justicia descúbrense en tal proceder; la situación de Cuba es algo parecida á la del Almirante Evans en las aguas chilenas; habiendo arribado á las costas de Chile, los buques americanos se veían molestados continuamente por sinnúmero de pequeños botes que á todas horas estaban junto á los acorazados; molestado Evans, dijo al Gobernador que no "quería" que tales botes se acercaran á los acorazados.

"Diga usted á Mr. Evans—contestó el Gobernador—que no se olvide de que está en aguas chilenas y que esos botes solo harán lo que yo les ordene.

"Está bien—replicó Evans,—pero al menor desperajo que sufra la pintura de la escuadra, el infierno, en cinco minutos, se verá lleno de gente que hable español.

Pero aunque no sea así, el proceder de los Estados Unidos ha superado al de cualquier otro nación y sorprende que Cuba no sólo lo aprecia, sino que lo desagrada.

Escritos similares á este ven la luz diariamente en los periódicos americanos, siempre tachando á Cuba de desleal é ingrata, lo que contrasta notablemente con su antiguo título de "siempre fiel."

Francisco Fuentes, Corresponsal. Filadelfia, Julio 17 de 1908.

LONGINES. Fijos como el sol. UNICOS IMPORTADORES. CUERVO Y SOBRINOS. MURALLA 37% altos.

CARTAS SEVILLANAS. ESCRITAS EXPRESAMENTE para el "DIARIO DE LA MARINA"

Passaron Abril y Mayo. Pasó la primavera sevillana. Pasó la fiebre de los festejos, la nervante agitación de un vivir anheloso. Han pasado también los tres clásicos juéves, que al decir de la copia compiten nada menos que con el padre Sol.

Tres juéves hay en el año que relumbra más que el sol. Juéves Santo, Corpus Christi y el día de la Ascensión.

De estos juéves clásicos, relumbra, solemnes y magníficos me ocuparé otro día para que mis lectores puedan percibir, dentro de tantas esplendideces, un atisbo del alma sevillana... Ahora haré un ligero resumen de lo que han sido las fiestas de este año y lo que han dejado tras sí.

Ya en otras cartas les conté lo que es, según mi ver y sentir, la "graa semana" de Sevilla. No tengo derecho para machacar sobre el mismo tema. Sobre ser esto abusivo, sería, además, desatención manifiesta. Dios me libre de semejante pecado. El principal deber de todo narrador, consiste en que ha de ser breve y si "aún" es ameno, entonces no haya miedo de que se lean con fatiga sus relatos. De ahí que no me defengo en describir las portentosas y únicas procesiones de la gran semana de Sevilla. A estas fechas, ya en los santos en sus hornacas esperando con paciencia sublime que transcurra el tiempo para volver, al próximo año, á desoirnos con su dulce y melancólico mirar; que ellos, son siempre los mismos y nosotros, un poco más viejos... Yacen alzadas en aromáticos arcos las galas religiosas y profanas;

esas galas que fueron deleite de los ojos y armonizaban los conjuntos de las cosas, como armonizan las plumas politeromas la desmudez grotesca de las canoras y poéticas ave-cillas...

Yacen arrumbados, quien sabe si en alguna casa de préstamos, los arreos bélicos de los "armados" invencibles, quienes ahora, los pobres, forjan el hierro, tallan la piedra, labran los muros, tuzan los paños, rotlean los corchos, alían las aceitunas ó confeccionan el calzado.

Los hórridos tambores de los "centuriones" y sus trompetas desgarrantes, duermen silenciosos y mudos en el herrumbroso y polvoriento almacén de alguna cofradía.

Paz á los muertos y paz á los tambores y trompetas de los "armados" sevillanos. Megue al cielo, que vosotros, instrumentos de tortura, no resuciteis jamás. Pero ¡ay, que vuestro silencio es solo transitorio! Dentro de ocho meses, volverán esos mismos valentísimos obreros á sacarnos de vuestra mudez amable... volverán dos meses antes de la "gran semana..." volverán por rondas y paseos, al caer de las tardes, ya casi de noche, á ensayar sus pasos dobles, sus pasos lentos, sus pasos mayestáticos y jactanciosos...

Felices ellos que con ello gozan. Felices de nosotros, si Dios es servido, de que el año próximo podamos lamentarnos de sus arrogantes demasías. Y si todo es felicidad, incluso el motivo de nuestros lamentos, ¿por qué sentimos?

Porque dentro de la dicha de vivir un año, más, esos "armados invencibles," nos amagan la existencia con su furioso redoblar de tambores y trompetas. ¿Qué hacer? Ellos, los armados, hacen coraje para soplar y redoblar el parche. Nosotros hacemos paciencia, que como dijo el otro, á nadie ahorcan por su gusto. Después de todo, lo peor sería no verlo.

La Exposición de ganados, dejó este año, como en los anteriores, fama de que en Andalucía la riqueza pecuaria, es una gran riqueza. Lástima que no pueda servir lo mismo de la Exposición primavera de pinturas instalada por nuestros artistas en el Archivo de Indias. ¿A qué se debe esta penuria? Yo creo que todo ello depende de que los artistas de firmas, convencidos de que aquí vienen los forasteros á divertirse y no á comprar cuadros, mandan sus trabajos del año á los Salones de Madrid, de París, de Múnich y Viena. Después de todo, hacen bien. Los forasteros se ocupan bien poca cosa del arte. Vienen á divertirse y no tienen lugar de dar un vistazo á los cuadros y eso que la entrada á la Exposición es grátis. Los pobres artistas que luchan, como héroes por conquistar una firma, lucha terrible é infructuosa, esos, exponen; pero valiera más que hicieran lo que hacen los prácticos obreros. Forjar el hierro, hacer coraje y vestirse, á la primavera, de armados ó nszarenos. Por lo menos, harían algo práctico y útil.

"Hacer hiel," como hacen esos pobres expositores del Archivo de Indias, es grave y másano abuso. Pero cualquiera les convence de que no es precisamente, lo mejor del mundo, pasar hambres, ir hechos esos gorrios, maldecir en los cafés y embadarnar lienzo sin tón ni són... "El trabajo metódico y ordenado, reproductivo, es cosa que embrutece, envilece y hace degenerar á los hombres en bestias ó en esclavos." Ellos... ¡Ah! ellos son seres superiores, raza aparte. Una raza que acaba por pintar puertas y balcones, ó por ganar un mísero mendrugo, escribiendo, lo que sirve para ello, en las covachuelas de un Juzgado... Este es el despertar de la realidad; pero sí, si; que les quiten lo bailado y sobre todo, el rimbombante y sugestivo título de artistas... incomprensibles...

Días antes de la Feria, llegaron á esta ciudad, los grupos regionalistas traídos para celebrar, la estu-penda, la única, la sin igual fiesta titulada "España en Sevilla." Esta fiesta merece los honores de una eróncia. Como Dios me dió á entender he peregrinado una carta que leerán ustedes en breve, en cuya carta cuento mis impresiones acerca de la fiesta. Ahora solo diré que nunca he sentido mis deficiencias literarias como en esta ocasión. Ha sido tan grande, tan absoluta, tan conmovedor el éxito del festejo, que todo cuanto se diga es pálido para describirlo. Yo asistí á la fiesta y después he leído todo cuanto se escribió acerca de ella. Nada me ha satisfecho y mi crónica mucho menos. Por tres veces rechico mi tra-

bajo dejándolo al fin, tal como se encuentra convencido de mi ineptitud. Sin embargo. Es un trabajo, uno de los pocos trabajos donde puse toda mi alma, todo mi saber, toda mi buena voluntad. Bequer decía que no había lengua para definir la belleza. Si Bequer hubiera presenciado la fiesta de "España en Sevilla," hubiera convenido conmigo, en que son muchas las cosas de este mundo que por mucho que se definen, nunca se definen bien.

De todas suertes el recibimiento que hizo Sevilla á los grupos regionales fué de los más curiosos, de lo más entusiasta, de lo más sólido y generoso; de lo que nunca se olvida. Todas las regiones de España han salido llorando de Sevilla y con el corazón henchido de amor y gratitud. Ellos es cierto que todo se lo merecen, pero mi "Sevilla," ha estado superiorísima con sus hermanos... ¡Y cómo no estarlo si todos hemos alentado bajo el mismo regazo, si todos sentimos el mismo vibrar de nuestras almas al penetrarnos de que se trata de glorificar á la madre Patria!...

Diece el refrán que en los viajes y caminos se hacen amigos. El viaje de los regionalistas á Sevilla me ha dejado un reguero de ellos. El más típico y original de los amigos, ha sido el Gaitero de Libardón. Es este amigo muy célebre y conocido en Sud-América, donde según me contó, lleno de gratitud y de entusiasmo, se había ganado más de cinco mil duros oro en un año de tocar su gaita... Yo no sé si á mi amigo, el noble astur, se le habrá ido la garrocha al citar la cifra de sus ganancias; porque bien mirado, cinco mil pesos oro me parecen muchos pesos. Pero si se tiene en cuenta que en Cuba y en Méjico abunda como bendición de Dios ese precioso metal y abundan, sobre todo los asturianos ricos, y generosos, no es de extrañar que hayan enriquecido al noble gaitero llenándolo de oro los bolsillos, para premiar al valiente y confiado campeón, que les llevó entre los melancólicos aires de su gaita una ráfaga de patria, un dulce rememorar de la tierra...

Por cierto que hablando, hablando, vino á caer la conversación sobre su estancia en la Habana, y al saber que yo era el corresponsal del DIARIO DE LA MARINA, dióme el astur tal achuchón entre sus brazos que á poco me aniquila. ¡Conque yo era del DIARIO! Entonces no tenía más remedio que conocer á don Nicolás... á su padrino, el director don Nicolás... el hombre más bueno y generoso que ha parido madre... el padre de los españoles en Cuba... Mire usted... Si usted escribe para el DIARIO, mándele recuerdos de mi parte... y que este abrazo que le doy á usted, es para él... y que yo le quiero como si fuera mi padre... y que si tengo un pedazo de pan que llevar á la boca, á él se lo debo...

Un don José Maroto, de Gijón, que presenciaba la escena en calidad de "manager" de la colonia asturiana, asienta con edidas frases de gratitud á las desbordantes á las incoherentes palabras del noble gaitero de Libardón. Y fueron tales los encargos que me dieron para don Nicolás, que omitirlos sería injusticia manifiesta. ¡Y por qué omitirlos! ¡Por qué el darles publicidad puedo herir la natural, la generosa, la magnánima modestia de nuestro querido Director? ¡Bah! Si el gaitero lustre y el gran Maroto están agradecidos, yo también lo estoy. Hacer pública nuestra gratitud es un acto lícito. Porque no es bien nacido quien no sabe agradecer. Así; pécete nuestro buen Señor con el cariño de tres hombres que le quieren, y reciba el abrazo que para él me dieron, públicamente, ante los ojos absortos, de la mayoría de señores que componen el Cabildo de Sevilla...

A poco de lo que llevo dicho, la comitiva se puso en marcha. El gaitero de Libardón infó el enero de su instrumento con un resoplir elidópeo; y mientras el roncón marcaba, solemne, su nota dominante y la chirrínica modulaba un aire alegre y recogido, el bueno del hombre, me miró mientras sus ágiles dedos hacían "frivolités" y con voz expanteria repitióme, por quinta ó sexta vez:

—¡Que no se le olvide á usted... que le dé usted muchos recuerdos de mi parte!...

Maroto, el de Gijón, se acercaba arbolado, en organizar á los suyos, para la procesión cívica; y como oyera la frase de su amigo, me gritó, sin respeto, ni miramiento alguno: —¡Eh, don Pedro!... ¡Y de m'

parte también!... ¡Recuerdos al padrino!...

Y todos; aragoneses y asturianos, asturianos y catalanes, charros y gallegos, maragatos y manchegos, montañeses y valencianos, seguidos de todo elemento oficial, fueron desfilar en procesión cívica, camino de la Capitanía General, donde aguardaban coronas, ante la estatua de Daoiz. La procesión terminaría en el paranimfo de la Universidad. Allí un orador de fama, dirigiera un saludo á las regiones españolas y luego...

Yo me quedé en el Ayuntamiento. Después del barullo de organizar la marcha de los invitados caí en el muelle balanceo de una mecedora. Hacía un calor aplastante. De lo lejos venía hasta mí, recogida y débil, la dulce greguería de la gaita de mi amigo...

...Mientras que su recia voz y la del gran Maroto me cosquilleaban la mente repitióme sin cesar:

—¡Que no se le olvide á usted, don Pedro... que le dé usted recuerdos al padrino!...

Y cuando á miles de kilómetros, los hombres se afanan en mostrar su gratitud, no hay más remedio que darles gusto.

PEDRO BALGASÓN.

ENTUSIASMO

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J.

Señoras, señores: Hay palabras predestinadas por el uso y las convenciones para juzgar de un golpe á un hombre; se las enuncia en un instante, dispensan de la prueba y no admiten apelación.

Se dice: "¡Es un entusiasta!... ¡Es un exaltado!..." Y con menos delicadeza: "¡Es una cabeza de chorlito!... ¡Es un aloca-do!..."

Y con más piedad: "¡Es un soñador!..."

Y el pobre diablo sobre quien caen como maza de Fraga esos juicios aplastantes, camina por el mundo marcado con ese hierro candente, llevando ese estigma de ignominia.

La turbamulta de los cálmosos, de los fríos, de los que todo lo sujetan á número, peso y medida, de los que podrían llamar contadores y pesadores, calculadores y vividores, hombres del negocio y del tanto por ciento, que se dan á sí mismos el título de prácticos y positivos, deja pasar á esos desdenosos de la vida práctica y real, apartándose de ellos, por temor de tocarlos ó de rozar su vestido. ¡Se creerían manchados!

En verdad son dos mundos que viven uno junto á otro sobre la tierra; de un lado los entusiastas, del otro los calculadores; dos mundos distintos, cuyos lenguajes son tan diversos que no se comprenden mutuamente, y cuyas almas son todavía más diversas; siendo un misterio profundo las almas de la derecha para las almas de la izquierda, y no menos profundo misterio las almas de la izquierda para las almas de la derecha.

Imaginóse aquí, delante de vosotros, á un artista y á un comerciante... El artista no sería artista si no fuera entusiasta, y el comerciante no sería comerciante si no fuera calculador.

Mirad bien esas dos caras, y entre las dos lanzad la palabra fatídica: "Dinero..." Observad la transformación repentina de las dos fisonomías. Manifiestamente esos dos hombres no han comprendido la misma cosa; pues el uno hace un gesto desdenoso, y el otro abre de par en par sus ojos inflamados de concupiscencia.

Pronunciad la palabra: "Gloria..." Cambia la decoración; el artista se inflama, el comerciante, impasible, frunce el ceño con despreciación: "¿Qué es lo que vale la gloria? ¡Produce algo eso!"

Mostrad al comerciante el alma del artista sin velo alguno, y abrirá desmesuradamente los ojos desvanecidos, no comprende allí nada, y moviendo la cabeza, exclamará: "¡Pero esta es el alma de un loco, no hay duda, es el alma de un loco!"

Mostrad al artista el alma del comerciante; tampoco comprenderá allí nada, y con una compasión trónica y desdenosa, dirá: "¡Oh, este es un hombre vulgar, pero muy vulgar!"

¿Quién de los dos tiene razón, el entusiasta ó el calculador, el vividor ó el exaltado?

He ahí el problema que quisiera dilucidar con vosotros esta noche.

Los que todo lo miden y pesan, los calculadores y vividores, tienen á su favor el que están en mayoría, son los más, y gracias al dinero ocupan elevada posición.

Los entusiastas y exaltados tienen en contra suya el estar en minoría, en ínfima minoría, y por la falta de dinero, en posición baja, y generalmente casi en la miseria.

Pero esto es una preocupación y nosotros buscamos razones.

(Continuará).

CORREO EXTRANERJO

Boicoteo chino.—Pérdidas del Japón.—La Asamblea Filipina.

Dicen de Manila que el conflicto creado en China al comercio japonés sigue en aumento. Los comerciantes importadores del Celeste Imperio niegan á recibir mercancías del Japón y retiran de la vista del público las que tenían almacenadas con antelación al presente conflicto.

El gobierno de Tokio está alarmado con las proporciones que alcanza la obstinada tenacidad de los comerciantes chinos, la cual ocasiona graves perjuicios al comercio nipón.

La Hacienda japonesa sufre con esto un rudo golpe, viéndose mermar su mercado exterior en los momentos críticos en que necesita mayor acopio de dinero para hacer frente á los grandes intereses que tiene que satisfacer por razón de los empréstitos contraídos en la última guerra.

El fiel de la balanza entre los ingresos y los gastos se inclina en favor de estos, y el país va agotando

FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases. (Cesto, coronas, ramos, cruces, etc., etc.) Alberto R. Langwith Co. O'Reilly St. Teléfono 3234. C. 2408 111.

Neumáticos

MARCA "PNEU KLEIN" J. M. MARTINEZ ALVAREZ, COMPOSTELA 103. 9780 261-223

BUEN NEGOCIO

por tener que ocuparse su dueño en otras industrias, se vende el único tostadero de café en Holguín. Para más informes diríjase Rey Hernando, Holguín. c. 2262 26-jl-1

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE 11247

"FLOR EL TODO" de Segundo Alvarez y C. TABACOS Y CIGARROS SUPERIORES. -- Pruébense

Preguntas y Respuestas

Journal.—Ya debiera usted haber notado que en la actual moda de escribir, todo se reduce a un juego de palabras y de giros gramaticales...

Un suscriptor.—La palabra abordo es un tiempo ó un derivado del verbo "abordar." "A bordo" es un adverbio que representa la estancia en un buque.

P. E.—La novela "El Castillo Maldito" y su continuación se vende en "La Moderna Poesía," Obispo 135.

M. M. A.—Desea usted un libro elemental que la instruya sobre la Mitología, para conocer a toda la caterva de dioses y semidioses griegos...

H. C.—Mande usted la dirección para contestar particularmente.

F. A. L.—Si usted mismo reconoce que no puede sujetarse a la vida casera ni renunciar al lujo...

Unas enfermitas del alma.—Desean saber varias cosas: 1.—El domicilio del Dr. Solano Ramos Deigado. 2.—Para reconquistar un corazón perdido...

L. A.—El soneto está bien construido y revela una mano hábil en la técnica del verso. En el sentido se barrunta una intención irónica...

Una suscriptor.—Edison es un eminente físico americano autor de grandes descubrimientos y portentosos inventos, nació en 1847.

Magnolia.—El nombre "Elodia" es de origen germánico, y significa "heredera."

P. S.—En estos asuntos yo no puedo saber más de lo que saben en el Consulado.

V. de D.—No hay tal cosa.

L. P.—Consulte usted su voluntad y sus ánimos. Si usted quiere de veras aprender, aprenderá. El no haber obtenido notas de sobresaliente, nada significa.

Y al decir esto señaló con la mano la puerta. —Dispensádmelo, señor duque, contestó tranquilamente el señor Dartois sin moverse de su asiento.

ESCRITORES ERUDITOS

U. & G.—El ser purista en gramática es una condición loable, aunque no obligatoria. Si usted lo es ó quiere agradar a los que lo son...

Kasorio.—Las palabras "mortal" ó "inmortal" en sus acepciones directas, expresan lo que está destinado a morir como nuestros cuerpos...

Muchos conceptos, citas y hasta palabras de los admirables trabajos de este desenfadado escritor producen el extraordinario asombro de lo desconocido; dejaban en mis débiles ideas un confuso rutilo de ignorados conocimientos...

Quando leía sus doctas disertaciones sobre la antigüedad romana; sus párrafos ricos en saber sobre el esplendor y fasto de la Roma de Calígula, Claudio y Nerón...

Respecto a la segunda es indispensable que a ese corazón perdido no lo haya encontrado alguien; ó que tenga algún pesar, y que vea alguna luz de consuelo en los bellos ojos de quien desea recomquistarlo.

Respecto a la tercera y cuarta, no soy competente.

S. I. P.—La señorita A quien usted ama y a que usted enamora por mediación de una amiga, le ha dicho a esta: "No lo desengañes, deja ver."

Respecto a la tercera y cuarta, no soy competente.

Respecto a la tercera y cuarta, no soy competente.

Respecto a la tercera y cuarta, no soy competente.

Respecto a la tercera y cuarta, no soy competente.

Respecto a la tercera y cuarta, no soy competente.

Respecto a la tercera y cuarta, no soy competente.

Respecto a la tercera y cuarta, no soy competente.

Respecto a la tercera y cuarta, no soy competente.

Respecto a la tercera y cuarta, no soy competente.

Respecto a la tercera y cuarta, no soy competente.

HACEN FALTA CRITICOS

Pedro de Mugica, un español que a pesar de residir en Berlín desde hace muchos años no sólo no ha perdido, sino que ha ganado mucho en casticismo, escribe en "España y América" un artículo, dedicado a Gómez de Baquero, con el sugestivo título de "Hace falta un Clarín II."

Si, hacen falta críticos en España, lo que no quiere decir que no los haya, sino que carecen de tribuna adecuada en la prensa de gran circulación.

El ejercicio de la crítica requiere condiciones especiales de cultura y de temperamento difíciles de reunir. El crítico no es otra cosa que el juez, y para juzgar se necesita: Primero: Conocimiento de la materia juzgada.

Hay los tipos corrientes—salvo rarísimas excepciones—de críticos que reducen a dos: los bombarderos y los reventadores, dos formas distintas de una sola sustancia, la adulación.

Muerta está, en efecto, completamente en los grandes diarios la crítica científica y pedagógica, la crítica de obras de ciencia, de filosofía, de moral, de sociología, de historia, de política, de economía, de lingüística, de pedagogía...

Muerta está, en efecto, completamente en los grandes diarios la crítica científica y pedagógica, la crítica de obras de ciencia, de filosofía, de moral, de sociología, de historia, de política, de economía, de lingüística, de pedagogía...

Muerta está, en efecto, completamente en los grandes diarios la crítica científica y pedagógica, la crítica de obras de ciencia, de filosofía, de moral, de sociología, de historia, de política, de economía, de lingüística, de pedagogía...

Muerta está, en efecto, completamente en los grandes diarios la crítica científica y pedagógica, la crítica de obras de ciencia, de filosofía, de moral, de sociología, de historia, de política, de economía, de lingüística, de pedagogía...

Muerta está, en efecto, completamente en los grandes diarios la crítica científica y pedagógica, la crítica de obras de ciencia, de filosofía, de moral, de sociología, de historia, de política, de economía, de lingüística, de pedagogía...

Muerta está, en efecto, completamente en los grandes diarios la crítica científica y pedagógica, la crítica de obras de ciencia, de filosofía, de moral, de sociología, de historia, de política, de economía, de lingüística, de pedagogía...

Muerta está, en efecto, completamente en los grandes diarios la crítica científica y pedagógica, la crítica de obras de ciencia, de filosofía, de moral, de sociología, de historia, de política, de economía, de lingüística, de pedagogía...

Muerta está, en efecto, completamente en los grandes diarios la crítica científica y pedagógica, la crítica de obras de ciencia, de filosofía, de moral, de sociología, de historia, de política, de economía, de lingüística, de pedagogía...

Muerta está, en efecto, completamente en los grandes diarios la crítica científica y pedagógica, la crítica de obras de ciencia, de filosofía, de moral, de sociología, de historia, de política, de economía, de lingüística, de pedagogía...

Muerta está, en efecto, completamente en los grandes diarios la crítica científica y pedagógica, la crítica de obras de ciencia, de filosofía, de moral, de sociología, de historia, de política, de economía, de lingüística, de pedagogía...

Muerta está, en efecto, completamente en los grandes diarios la crítica científica y pedagógica, la crítica de obras de ciencia, de filosofía, de moral, de sociología, de historia, de política, de economía, de lingüística, de pedagogía...

Muerta está, en efecto, completamente en los grandes diarios la crítica científica y pedagógica, la crítica de obras de ciencia, de filosofía, de moral, de sociología, de historia, de política, de economía, de lingüística, de pedagogía...

Muerta está, en efecto, completamente en los grandes diarios la crítica científica y pedagógica, la crítica de obras de ciencia, de filosofía, de moral, de sociología, de historia, de política, de economía, de lingüística, de pedagogía...

Muerta está, en efecto, completamente en los grandes diarios la crítica científica y pedagógica, la crítica de obras de ciencia, de filosofía, de moral, de sociología, de historia, de política, de economía, de lingüística, de pedagogía...

del crítico y el divorcio del crítico y el público.

Nos hacen falta críticos, sean del tipo de Clarín, como quiere Mugica, sean del de Revilla ó del de Faguet, aunque yo preferiría en los grandes diarios el crítico a lo Sorey, un "causeur" agradable que nos contara con ingenuidad sus impresiones de hombre culto y competente...

La crítica literaria queda reducida casi exclusivamente a la novela, la poesía y el teatro, sin duda porque se piensa que estas manifestaciones literarias son las que tienen mayor público, mayor radio de acción.

El redactor encargado de la crítica se limita muchas veces a servir de buzón al autobombo, ó bien tiene que ajustar su crítica a las instrucciones que recibe de la dirección, requiriendo en ocasiones al efecto por la administración misma.

No, el crítico necesita ser un hombre de creencias firmes, de voluntad de hierro, entusiasta y batallador, dispuesto a reñir por la Duleinea de sus sueños todos los combates, y a desfacer todos los entuendos y desajustes con que tropiece por el mundo en sus andanzas caballerescas.

La postulación para Alcalde se nos dice que ha sido recibida con satisfacción por todas las clases de arraigo del Término Municipal de Matanzas.

En la fiesta política de los conservadores, se ha predicado el mayor respeto al orden y una vez más se afirmó por sus jefes que si el partido resultaba vencido en las próximas elecciones y en las que se celebrarán, probablemente, en el mes de Diciembre, será siempre elemento dispuesto para secundar y defender al Gobierno constituido.

Ha causado el mejor efecto entre los elementos de arraigo de esa localidad que personalidad de tanto rector Juan Santos Fernández, haya decidido prestar su concurso personal y activo al Partido Conservador Nacional y tome parte en sus actos políticos.

Se es otro de los defectos de nuestra crítica: se califica una obra de buena ó de mala sin fundamentar seriamente este juicio; y es que leen las obras por encima, cuando no se limitan a hojearlas, y se sale del paso de cualquier modo, si es que la obra en cuestión no sirve de pretexto para que el crítico se entretenga en exponer sus ideas sobre el género, sobre la manera ó sobre la historia del asunto tratado en el libro, cosas todas muy interesantes, sin duda, pero que nadie en aquel momento tiene interés en saber.

Aquí está precisamente la clave para la solución del problema; el crítico, al examinar un libro ó al asistir a un estreno para dar cuenta de sus impresiones, debe preguntarse lisa y llanamente, poniéndose en el lugar del público: "Si yo fuera público, ¿qué pediría al crítico? ¿qué desearía yo que el crítico me dijera?" Y seguramente contestaría: "Pues pediría que me dijera en sustancia el contenido de la obra y que me dijera su opinión motivada."

Eso, en efecto, es lo que pide el público al crítico, y eso es precisamente lo que el crítico no da sino en raras ocasiones. Y de ahí la poca autoridad

pló ansiosamente, del mismo modo que si deseara descifrar un enigma. Su fisonomía convulsa se serenó, y de sus labios pálidos y contraídos se escapó una carcajada irónica de triunfo, cuya expresión asustó al señor Dartois.

—¡Dartois! exclamó el duque. ¡El mismo, antiguo magistrado, sí, eso es! ¡Y pensar que no lo adiviné antes! ¡Estáis casado con una señorita de Pierreponts y sois hermano político del conde de Orsán!

—Sí, respondió el señor Dartois al ver el giro que tomaba el negocio y asistido al ver las consecuencias que produjo el descubrimiento en su interlocutor.

El duque se echó a reír con sarcasmo. —¡Sea en buen hora! ¡Ahora me toca a mí! ¡Dijo con expresión de odio feroz. ¡Me hicisteis sufrir de un modo horrible; pero ya no os temo! ¡Ahora nos vamos a ver las caras! ¡Os tengo en mi poder!

Y el duque al decir esto hizo un gesto amenazador con su mano descarnada.

El que se vencer es vencido —¡Hablad de una vez! dijo el señor Dartois levantándose y dominado por visible angustia.

El que se vencer es vencido —¡Hablad de una vez! dijo el señor Dartois levantándose y dominado por visible angustia.

El que se vencer es vencido —¡Hablad de una vez! dijo el señor Dartois levantándose y dominado por visible angustia.

EMILIO BOBADILLA

Era yo un "erío" cuando el talentoso y vibrante "Fray Candil" publicaba en el bien orientado "Nuevo Mundo", del sagaz Perojo, sus gentiles y discretas impresiones de viaje por Inglaterra é Italia.

Mis voraces lecturas de cuanto escrito ameno caía bajo la inquieta curiosidad de mis ojos tuvieron en esos lejanos, paradisíacos tiempos, el espiritual aborreo de la prosa culta y colorista que "Fray Candil" enviaba al popular semanario madrileño.

Muchos conceptos, citas y hasta palabras de los admirables trabajos de este desenfadado escritor producen el extraordinario asombro de lo desconocido; dejaban en mis débiles ideas un confuso rutilo de ignorados conocimientos...

Quando leía sus doctas disertaciones sobre la antigüedad romana; sus párrafos ricos en saber sobre el esplendor y fasto de la Roma de Calígula, Claudio y Nerón...

Respecto a la segunda es indispensable que a ese corazón perdido no lo haya encontrado alguien; ó que tenga algún pesar, y que vea alguna luz de consuelo en los bellos ojos de quien desea recomquistarlo.

Respecto a la tercera y cuarta, no soy competente.

Respecto a la tercera y cuarta, no soy competente.

Respecto a la tercera y cuarta, no soy competente.

Respecto a la tercera y cuarta, no soy competente.

Respecto a la tercera y cuarta, no soy competente.

Respecto a la tercera y cuarta, no soy competente.

Respecto a la tercera y cuarta, no soy competente.

Respecto a la tercera y cuarta, no soy competente.

Respecto a la tercera y cuarta, no soy competente.

Respecto a la tercera y cuarta, no soy competente.

Respecto a la tercera y cuarta, no soy competente.

Respecto a la tercera y cuarta, no soy competente.

Respecto a la tercera y cuarta, no soy competente.

ESCARPENTER y PUJOL ÓPTICOS REFRACCIONISTAS Gabinete Oftálmico para elección de cristales. Fabricamos espejuelos y lentes de todas clases, y garantizamos nuestros trabajos por difíciles que sean.

La Salud para todos. AGUA MINERAL NATURAL LEREZ LA MAS GRATA Y PURA AGUA DE MESA. ENCELENTE PARA ESTOMAGO, REUMA, HIGADO Y RINONES. AGENTES EXCLUSIVOS WICKES Y CIA. OFICIOS 58, HABANA. BICARBONATADO-SÓDICO-CLORURADO FLOURADO-LITICAS. 10,000 VOLTIOS DE RADIOACTIVIDAD.

FOLLETTIN 65 A. MATHEY ZOE CHIEN-CHIEN GRAN NOVELA DRAMÁTICA TRADUCIDA DEL FRANCÉS por ENRIQUE PASTOR Y BEDOYA. (Esta novela publicada por la casa editoria "Garnier" Hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson Obispo 52 - Habana)

Y cuando creyó haberlo conseguido replicó: —La señorita de Villepreux murió hará unos quince años al poco tiempo de casarse. —Eso mismo respondisteis al joven que vino a preguntároslo. —¿Y qué? —Que él se contentó con esa respuesta, mas á mí no me sucede lo mismo. —Lo siento mucho, pero no puedo decirlo otra cosa, respondió el duque con su tono acostumbrado; y además, no me habéis dicho con qué título venís á interrogarme. —No tardaréis en saberlo, dijo el señor Dartois, que no quiso decirle cuál era el interés que le impulsó. Ese joven que vino es el hijo de la señora de Penhoel, y como á tal... —¿Quién lo prueba? —¡Su estado civil! —Si no recuerdo mal, me dijo era hijo de una señora Moriset. —Conformes; pero, ¿por qué esta señora y la de Penhoel no han de ser la misma persona? —Ni lo sé... ni me importa. —¡Buena! Entonces sabréis al menos qué ha sido de vuestros nietos. —Eso interesa á su padre... ¡Dícn que han muerto. —¿No sabéis tampoco lo que le sucedió á vuestro yerno? preguntó el señor Dartois.

El duque guardó obstinadamente silencio. —En vista de eso, os lo diré. Luis Renato de Penhoel vive. El duque permaneció impassible. —Vive y sus hijos no están á su lado! El mismo silencio por parte del duque. —¿Os calláis? Vuestro silencio me prueba que no os digo nada de nuevo y que, por consiguiente, podréis decirme mucho. Así pues, seguid creyendo que vuestra hija no ha muerto hace quince años, sino que la asesinaré quince meses ha cuando hacia que la habíais en la vida Moriset. El duque se estremeció, y aquel movimiento no escapó á la mirada perspicaz del ex-magistrado, pero no duró más que un segundo. —¿Creed lo que os digo! contestó bruscamente el señor Villepreux. —Si la señora Penhoel murió en la fecha en que decís, debéis tener el documento en que conste su fallecimiento, ó al menos sabréis dónde quedó encontrado. El duque se levantó y dio dos ó tres vueltas por el salón. Su fisonomía se había descompuesto otra vez, y su fruncido entrecejo revelaba la lucha que sostenía en su interior. —¿Espero vuestra respuesta!

—¿Y si me niego á dároslo? ¡Y si no sabiendo quién sois ó lo que os proponéis con este interrogatorio!... —Si os negáis, señor duque, interrumpió el ex-magistrado, aconsejaré á Renato Moriset, que se cree vuestro nieto, que se dirija al procurador imperial para que os obligue á enseñar esa acta de defunción, y digáis además de fin á parar la señora Penhoel cuando recibió la noticia de la muerte de su esposo. Si la viuda Moriset y la señora Penhoel son la misma persona, su marido podría responder por el cambio del apellido de su esposa no pudo encontrar las huellas de ésta cuando regresó á Francia, y que al enterarse de las afirmaciones de su suegro se creyó viudo, y como siempre dijisteis que la señora Penhoel murió, y vuestro luto por ella, no hay más recurso que interrogaros para saber la verdad y obtener las pruebas de su defunción. El duque se puso convulso, su mirada adquirió un brillo siniestro, y llevándose con rápido ademán la mano al cuello se arrancó la corbata, mientras que una oleada de sangre se extendía por sus pálidas mejillas y le ahogaba. De repente, cual á un hombre al que se le ocurre una idea repentina, se precipitó hacia la mesa, cogió la tarjeta del señor Dartois y la contem-

pló ansiosamente, del mismo modo que si deseara descifrar un enigma. Su fisonomía convulsa se serenó, y de sus labios pálidos y contraídos se escapó una carcajada irónica de triunfo, cuya expresión asustó al señor Dartois. —¡Dartois! exclamó el duque. ¡El mismo, antiguo magistrado, sí, eso es! ¡Y pensar que no lo adiviné antes! ¡Estáis casado con una señorita de Pierreponts y sois hermano político del conde de Orsán! —Sí, respondió el señor Dartois al ver el giro que tomaba el negocio y asistido al ver las consecuencias que produjo el descubrimiento en su interlocutor. El duque se echó a reír con sarcasmo. —¡Sea en buen hora! ¡Ahora me toca a mí! ¡Dijo con expresión de odio feroz. ¡Me hicisteis sufrir de un modo horrible; pero ya no os temo! ¡Ahora nos vamos a ver las caras! ¡Os tengo en mi poder! Y el duque al decir esto hizo un gesto amenazador con su mano descarnada. El que se vencer es vencido —¡Hablad de una vez! dijo el señor Dartois levantándose y dominado por visible angustia.

El que se vencer es vencido —¡Hablad de una vez! dijo el señor Dartois levantándose y dominado por visible angustia.

PINAR DEL RIO DE MANTUA

En la noche del 15 se desarrolló un triste y lamentable suceso en el campamento que en el camino de esta a Arroyos tenían establecido los ingenieros y demás empleados que están en esta para medir y empezar los trabajos de la carretera.

El sereno, a consecuencia de esto, sufrió quemaduras varias, lo mismo que el aguador, quien trató de apoyar al primero. El estado de este es grave y el del segundo leve.

En uso de licencia salió hoy para la capital el señor Manuel Fors, jefe de Sanidad de este pueblo. Creo sea momento oportuno el indicarle nuevamente sea de hacer algo en lo tocante a su cargo sobre Arroyos y Dimas, pueblos tan dignos de algunas mejoras, y la más urgente la de higienizarlos, cosa tan necesaria en ambos.

Con motivo de acercarse el 5 de agosto, día de festejar a la patrona de este pueblo, la Virgen de las Nieves, se preparan grandes festejos para seguir las costumbres de las tradicionales fiestas, en las que los mantuanos demuestran gran entusiasmo en honor a su excelsa patrona.

HABANA

DE GÜIRA DE MELENA

Tabaco escogido. Convencidos los cosecheros de "partido" de que este año no habían de vender su tabaco en matules como en años anteriores en vista de multitud de causas, que algunos atribuyen a la calidad y precio del año anterior, la situación económica de los bancos extranjeros, donde se hacen fuertes negociaciones sobre el tabaco de Cuba, la desconfianza general en el cambio de política, etc., etc., hanse conformado a escoger sus propias "vegas."

Como decíamos en otra correspondencia del DIARIO, pocos mercaderes han "bajado," y de éstos, menos son los que se han resuelto a comprar en serio; estoy por asegurar, que hasta el presente, solo han querido "ensayar" y tomar el pulso al tabaco.

Existen en este partido vegas inmejorables, como las de Heois, Xemes, Camacho Cabrera, Martínez y otras muchas que sería prelijo citar; casi todos han dado manos a la obra de escogida y ya han enterado el tabaco, esperan vender con el mérito de un tabaco bien cosechado y escogido "en casa."

lar, nos espera un año paralizado, año de quiebras, deudas y "no más fiado," al campesino que, para su desgracia, muere en la bodega, en la tienda y en la ferretería.

El sereno, a consecuencia de esto, sufrió quemaduras varias, lo mismo que el aguador, quien trató de apoyar al primero. El estado de este es grave y el del segundo leve.

El sereno, a consecuencia de esto, sufrió quemaduras varias, lo mismo que el aguador, quien trató de apoyar al primero. El estado de este es grave y el del segundo leve.

El sereno, a consecuencia de esto, sufrió quemaduras varias, lo mismo que el aguador, quien trató de apoyar al primero. El estado de este es grave y el del segundo leve.

El sereno, a consecuencia de esto, sufrió quemaduras varias, lo mismo que el aguador, quien trató de apoyar al primero. El estado de este es grave y el del segundo leve.

El sereno, a consecuencia de esto, sufrió quemaduras varias, lo mismo que el aguador, quien trató de apoyar al primero. El estado de este es grave y el del segundo leve.

El sereno, a consecuencia de esto, sufrió quemaduras varias, lo mismo que el aguador, quien trató de apoyar al primero. El estado de este es grave y el del segundo leve.

El sereno, a consecuencia de esto, sufrió quemaduras varias, lo mismo que el aguador, quien trató de apoyar al primero. El estado de este es grave y el del segundo leve.

El sereno, a consecuencia de esto, sufrió quemaduras varias, lo mismo que el aguador, quien trató de apoyar al primero. El estado de este es grave y el del segundo leve.

El sereno, a consecuencia de esto, sufrió quemaduras varias, lo mismo que el aguador, quien trató de apoyar al primero. El estado de este es grave y el del segundo leve.

El sereno, a consecuencia de esto, sufrió quemaduras varias, lo mismo que el aguador, quien trató de apoyar al primero. El estado de este es grave y el del segundo leve.

El sereno, a consecuencia de esto, sufrió quemaduras varias, lo mismo que el aguador, quien trató de apoyar al primero. El estado de este es grave y el del segundo leve.

El sereno, a consecuencia de esto, sufrió quemaduras varias, lo mismo que el aguador, quien trató de apoyar al primero. El estado de este es grave y el del segundo leve.

POR LAS OFICINAS PALACIO

Indultado. Ha sido indultado totalmente, Manuel Barreiro Olivares.

Recurso desestimado. Ha sido desestimado el recurso de alzada establecido por don Luis de Castro, a nombre de don Federico Powas, contra la resolución del Gobernador Provincial de la Habana, confirmatoria del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de esta ciudad que se negó a obligar a la Empresa del Ferrocarril del Oeste a satisfacer la suma de 11,475 pesos, como retribución que fué del consumo de madera y leña para las máquinas de dicha Empresa.

Exequatur de Estilo. El señor Gobernador Provisional ha firmado el Exequatur de estilo a favor de don Emilio Quirós, Cónsul de Guatemala en Matanzas.

Bienvenida. A bordo de vapor americano "Havana," entrado en puerto hoy por la mañana, ha llegado el señor C. Otto Schoenrich, padre de nuestro buen amigo el Juez señor Schoenrich, que presta sus servicios como jefe de la Secretaría del Gobierno Provisional.

El distinguido viajero es profesor de la principal Escuela pública de Baltimore, cuyo plantel cuenta con cuarenta profesores y mil seiscientos alumnos.

Mr. Schoenrich, viene a Cuba a pasar una temporada al lado de su hijo, después de haber recorrido el Canadá y el Oeste de los Estados Unidos.

Sea bienvenido.

SECRETARIA DE HACIENDA. Los presupuestos.

Contra lo que se nos ha manifestado, la Secretaría de Hacienda no ha elevado hoy a la aprobación de Mr. Magoon los presupuestos generales de la República.

Fabricación clandestina. Habiendo tenido noticias el Jefe del departamento de los Impuestos de la Secretaría de Hacienda, señor Iribarren, de que en los montes de la finca "Las Cruces," propiedad del señor Tarrío, en Quivicán, se fabricaba clandestinamente alcohol, comisionó al inspector especial del citado departamento señor Moriana, para que fuese al punto referido, dando por resultado esta visita la ocupación de cuatro aparatos destinados a la fabricación de alcoholes, los cuales pertenecen a don Camilo Ventura Turs, cuyo señor no ha sido habido, no sucediendo lo propio con algunos de sus cómplices, quienes fueron detenidos y conducidos ante el juez de Bejuco a cuyas órdenes han quedado presos.

ASUNTOS VARIOS. La Junta Central Electoral.

Esta tarde, a las dos, celebrará una reunión extraordinaria en Aguila 70, (altos), la Junta Central Electoral.

Se tratarán asuntos de importancia.

El Cónsul de Cuba en Vigo. El señor don Ricardo Herrera y Guiral, nombrado recientemente Cónsul de Cuba en Vigo, (España), nos participa en atento B. L. M. que ha tomado posesión de dicho cargo e instalado las oficinas del Consulado en la calle del Duque de la Victoria número 15, (principal).

Agradecemos la atención.

Giros postales. El día 26 del actual tendrá efecto la inauguración oficial del servicio de Giros Postales establecido en la Oficina Local de Comunicaciones de Sábalo, provincia de Pinar del Río.

La calzada del Monte. Durante la tormenta que deseargó en esta capital poco antes de las doce de la mañana de hoy, la calzada del Monte, desde la calle de Antón Recio al puente de Chávez, se convirtió en un río caudaloso, a tal extremo, que los tranvías del Cerro que por ella circulaban se vieron obligados a suspender la marcha por que el agua les mataba la corriente eléctrica.

TEATRO NACIONAL. EMPRESA PRADA-COSTA EXITO. El salto de la muerte en bicicleta por LOS CASTELLANE.

Reaparición de las apañaditas HERMANAS BERAZA Triunfo de BYERS Y HERMANN.

PARTIDOS POLITICOS. EL VIAJE DEL GENERAL GOMEZ (Por telegrama).

Las Martinis, julio 21 (a las 7 p. m.) Las Martinis, julio 21 (a las 7 p. m.) Habana.

Recibimiento hecho aquí al general José Miguel Gómez y demás miembros del Partido Liberal Histórico no tiene precedente. Afueras población fueron esperados por dos mil jinetes próximamente.

El mitin resultó hermoso, pronunciándose magníficos discursos. El general Gómez habló, haciendo notar a los habitantes de las Martinis que lo hacía como una excepción, para demostrar su agradecimiento y satisfacción por el grandioso recibimiento que se le había hecho.

El Corresponsal especial.

PARTIDO CONSERVADOR NACIONAL GRAN MITIN

Barrio de Monserrate. El Comité de Monserrate que preside el doctor Antonio María Lazcano, ha acordado celebrar en la noche del viernes 24, una gran fiesta de propaganda en honor de los candidatos del partido.

Para su mayor éxito trabajan incansablemente los señores Pedro Quiñones y Federico Caballero, iniciadores de la misma.

Comité del barrio del Templete. Invitamos por este medio a todos nuestros correligionarios y a cuantas personas simpatizantes con los ideales que sustenta el Partido Conservador Nacional al gran mitin que se celebrará el día 23 del actual a las ocho de la noche en sus salones, Baratillo número uno, altos, Centro de Detailistas.

Harán uso de la palabra elocuentes oradores del Partido; dos bandas de música amenizarán esta fiesta política y a su terminación se quemarán magníficos fuegos artificiales por el protécnico señor Funes en la Plaza de Armas.

La Comisión.

PARTIDO LIBERAL HISTORICO. Comité del Vedado.

De orden del señor Presidente, se cita por este medio a todos los miembros y afiliados de este Comité, para que concurran a la Junta general extraordinaria que tendrá efecto el miércoles 22 del que cursa, a las ocho de la noche, en el local del Círculo, calle A número 2112.

Se suplica la asistencia por tener que tratarse de asuntos electorales.

El Secretario, Felipe F. Luna.

AGRUPACION NACIONAL INDEPENDIENTE. Comisión Especial Electoral.

De orden del señor Presidente, y con el carácter de urgente, tengo el honor de citar a los señores Presidentes y Secretarios de este Partido para la Junta que ha de celebrarse en el local situado en Prado 37 (altos) el día 24 del corriente a las ocho de la noche, rogándole se sirvan traer los nombres de los Agentes Electorales de que han de servir en sus respectivos organismos para las elecciones que se celebrarán el día primero de Agosto por ser de suma importancia dejar terminados estos trabajos definitivamente para el día 28.

Habana 21 de Julio de 1908. Vto. Bno. Dr. Casado, Presidente.—S. Torres, Secretario.

CRONICA DE POLICIA. CHOQUE ENTRE UN AUTOMOVIL Y DOS TRANVIAS ELECTRICOS.

En la calzada de Jesús del Monte esquina a Santos Suárez, chocó anoche poco después de las siete el automóvil que manejaba el "chauffeur" Ricardo González Murquera, vecino de Malecón número 6 y dos tranvías que en esos momentos pasaban por aquel lugar.

Refiere el "chauffeur" que al tratar de pasar la línea fué cogido entre los dos tranvías, uno que bajaba hacia la Habana y el otro que iba para la Vibora, siendo el hecho casual.

A causa de este accidente resultaron lesionados la señora doña Elvira González Villar y la señorita doña Teresa Rivero Jiménez, que iban en el expresado automóvil.

Conducidos los lesionados al Centro de socorros de la tercera demarcación, el doctor Plascencia les prestó los auxilios de la ciencia médica, certificando que la señora González presentaba una contusión y equimosis en la parte izquierda del pecho, y la señorita Rivero dos pequeñas contusiones en el codo izquierdo, siendo el estado de ambas de pronóstico leve.

El automóvil sufrió averías de consideración y los tranvías también recibieron averías por valor de 25 pesos moneda americana.

La policía intervino en este suceso y dió cuenta de lo ocurrido al señor juez correccional del distrito.

EN LA IGLESIA DEL VEDADO. Esta mañana, en los momentos que se estaba celebrando el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia del Vedado, ocurrió una gran alarma entre los devotos allí presentes a causa de haber hecho un disparo dentro del templo un individuo, que desde muy temprano había acudido a la iglesia.

A la detonación del tiro acudió un policía, quien logró detener a dicho individuo y llevarlo a la estación de policía de aquel barrio.

El detenido, que más tarde fué remitido al vivac, dió solo nombrarse Ulpiano Gutiérrez, pues se negó a dar sus otras generales y domicilio.

Afortunadamente el disparo no causó daño alguno.

LESIONADA POR UN COCHE. La menor María Salgado Díaz, de 7 años de edad, vecina de Marina letra L, en Jesús del Monte, encontrándose parada frente a su domicilio, fué arrollada por el coche de

plaza número 127, que manejaba el blanco Fernando Veigas.

Conducida dicha menor al Centro de socorros del distrito, fué asistida de desgarraduras de la piel en el lado izquierdo de la frente y contusiones de pronóstico leve.

CHOQUE Y AVERIAS. Al transitar por la calzada de Jesús del Monte el blanco José Fernández Fernández, vecino del Luyano conduciendo el carretón número 4077, al llegar a la altura de la calle de los Mangos, fué alcanzado y arrollado por el tranvía número 44 de la división de Jesús del Monte y Muelle de Luz, sufriendo ambos vehículos averías de consideración y lesionada la mula que tiraba del carretón.

El conductor señor Fernández y motorista Manuel Gamez se acusan mutuamente de ser los culpables del accidente.

AMENAZAS EN FERROCARRIL. La mestiza Francisca Valdés, de 22 años de edad, casada y vecina de Delicias número 4, en Guanabacoa, se presentó ayer tarde en la estación de policía de Regla, manifestando que la noche anterior viajando en el tren de la Empresa de Ferrocarriles Unidos, que rendía su viaje entre Regla y Guanabacoa, un individuo de su raza nombrado Andrés González, que reside en la calzada "10 de Octubre," le amenazó con un cuchillo de punta, por negarse ella a corresponderle en sus pretensiones amorosas.

El acusado no ha sido habido.

UN HABITANTE DE LOS PARQUES. Por un vigilante de la tercera estación de policía fué detenido en la madrugada de ayer, en los momentos de merodear por el parque de Colón, el blanco Raimundo Zenitogolla, sin ocupación ni domicilio conocido y el que sorprendió el citado policía en los momentos que trataba de cambiarse el sombrero al pardo Evaristo Terry, que estaba durmiendo en uno de los asientos del parque.

Al detenido se le ocupó una chadeta de tabaquero, con la que seguramente le corta los bolsillos de las ropas a los individuos que pernoctan en los parques.

MENOR LESIONADO. Al caerse de una escalera que da a la azotea de la casa Cárcel número 15, se causó lesiones en la frente, mejilla, oreja derecha y fractura de la extremidad externa de la clavícula del propio lado, de pronóstico grave, el menor Esteban Pérez Brito, de 5 años de edad e inquilino de dicha casa.

Según doña Cecilia Brito, madre del menor lesionado, el hecho fué casual.

POR PARTIDA DOBLE. Un tal Ramón González, empleado que dijo ser del Departamento de Obras Públicas, y el cual tiene distinto domicilio, pero sin encontrarse en ninguno de ellos, ha sido denunciado por los dueños de las casas de compraventa "La Ideal," establecida en Angeles número 16 y "La Competidora," situada en la propia calle número 15, de haberles estafado varios muebles por valor de 36 pesos a la primera, y de 54 pesos a la última.

El apesachado González no ha sido habido.

Policía del Puerto. Pablo Expósito Pérez, sin domicilio ni oficio, fué detenido ayer en el muelle de Paula por el vigilante de Aduana número 47, quien lo acusa de altas y resistencia.

Ingresó en el vivac a disposición del Juez Correccional del primer distrito.

UNA CACHUCHA. Manuel Salina Rosales, vecino de Revillagigedo número 11, se presentó en la estación de la policía del puerto participando que en el día de ayer había dejado amarrada en el muelle de Tallapiedra una cachucha de su propiedad rotulada "Aleida" folio 1702 y al ir a recoger en el día de hoy, notó que no se encontraba en aquel sitio.

Salina se considera perjudicado en la cantidad de \$20, ignorando quién pueda ser la persona que se la haya llevado.

TELEGRAMAS POR EL CABLE ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada. ENMIENDA AL CONCORDATO. Madrid, Julio 22.—Se ha publicado hoy el protocolo por el cual se enmienda el Concordato firmado por España y la Santa Sede en 1851; dicho protocolo tiende especialmente a hacer posible la supresión de algunas diócesis españolas, a fin de reducir las obligaciones del Estado para con el Clero.

PARA ALLEGAR RECURSOS. Nueva Orleans, Julio 22.—Según se asegura por los pasajeros llegados de Centro América, el gobierno de Honduras ha vendido el ferrocarril interoceánico, destinando sus productos a los gastos que le ha ocasionado la represión del movimiento revolucionario.

FALLECIMIENTO DE LA MADRE DE CABRERA. Guatemala City, Julio 22.—Ha fallecido en esta ciudad la madre del presidente de la República, Estrada Cabrera.

EN BUSCA DE SALUD. Roma, Julio 22.—El cardenal Rampolla ha salido para Suiza, con objeto de reponer su salud.

CONSPIRACION PARA MATAR A LEOPOLDO. Bruselas, Julio 22.—Se asegura que la policía de esta ciudad ha detenido a varios anarquistas a quienes se acusa de estar comprometidos en una conspiración para asesinar al rey Leopoldo.

MAS COMBATES EN LAS CALLES. San Petersburgo, Julio 22.—Ha llegado a esta ciudad la noticia de haber resultado muertas 6 heridas 200 personas en los combates que ocurrieron ayer en Tazris, Persia.

UNA MUJER DECAPITADA. Freiberg, Sajonia, Julio 22.—Hoy ha sido decapitada por el verdugo, la hija del Alcalde de esta ciudad, Grate Beier, que fué condenada a muerte por haber asesinado a su novio.

El rey se negó a conmutar la pena que le fué impuesta por el tribunal que la juzgó y este asesinato llamó en un tiempo mucho la atención, por haber confesado la asesina que antes de pegar un tiro a su víctima, le había administrado una dosis de veneno.

LOS BANDIDOS. GRIEGOS EN CAMPAÑA. Constantinopla, Julio 22.—Anunciase que han aparecido en los campos de Macedonia partidas de bandidos griegos que están cometiendo toda clase de fechorías; han incendiado ya dos aldeas en las cercanías de Monastir y asesinado a cincuenta y ocho búlgaros.

VENTA DE VALORES. Nueva York, Julio 22.—Ayer, martes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 872,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

AVISOS RELIGIOSOS PARROQUIA DE GUADALUPE

El domingo 26 del corriente, tendrá lugar en esta Santa Iglesia la solemne fiesta en honor de la Santísima Virgen del Carmen.

A las 7 y media Comunion general. A las 9 dará comienzo la fiesta, en la que oficiará el Sr. Miguel Simón, Escorial.

Pronunciará el panegírico el Reverendo padre Dr. Manuel de Jesús Doval. La orquesta está a cargo del Sr. Rafael Pastor.

El Párrafo y la Camarera invitan a este acto a todos los fieles. 11376 4-2231.

Venerable Orden Tercera de San Francisco de la Habana

En el Capítulo de elecciones celebradas el día 5 del mes actual fueron elegidos canónicamente y confirmados solemnemente el día 12 para el nuevo trienio de 1908 a 1911 los Hermanos que a continuación se expresan.

Ministro, Manuel Pintilla Villar. Vice-Ministro, Francisco Penichet. Secretario, José Oliva y Crespo. Tesorero, Miguel Ángel Matamoros.

Lo que se publica en el periódico DIARIO DE LA MARINA para general conocimiento. Habana, Julio 14 de 1908. Jesús Oliva, Secretario 4-19.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Ceana, Justiniano Mediavilla Solís y Matea Valdespino viuda de Illance; en Cárdenas, José Muniz.

EL TIEMPO

Table with 3 columns: Term, Max, Min, Med. Data for temperature, humidity, barometer, etc. for July 21, 1908.

Advertisement for E. P. D. El Señor Julio P. Durage y Dehógues. HA FALLECIDO EN REAL 62, ARROYO NARANJO. Y dispuesto su entierro para las 4 1/2 p. m. del día de hoy, su viuda, hijos, hermanas, tia, hermanos políticos, primos y amigos, ruegan a las personas de su amistad encomienden su alma a Dios y se sirvan acompañar el cadáver desde el paradero de la Vibora, Jesús del Monte, al Cementerio de Colón, donde se despide el duelo, favor del que qu-darían eternamente agradecidos. Habana 22 de Julio de 1908.

COMIDILLA (1)

Las más encomendadas banderitas se reconcilian ante la olla... Emilia P. Bazán.

Después de El Practicón de Angel Muro, solo leí las recetas de El Cocinero Criollo, de don Pepe Triay, y algunas otras originales de Colombine.

Claridad, puntualidad, precisión, concisión... Leed esta receta:

Lacón con grelos: A las nueve en punto de la mañana y después de bien lavado, debe ponerse a cocer el lacón en bastante cantidad de agua.

Bravo, señor! No solo nos dice a qué hora se ha de cocer, agregar, servir y comer cada ingrediente, sino que, además, nos promete en verso que no habrá daño mayor...

Este señor don Manuel María Puga, Picadillo, parece ser hombre discreto, y es muy de aplaudir la dedicación de su ingenio al mejoramiento y a la divulgación del arte culinario, arte que debería figurar entre las bellas, y aún a la cabeza de las mejores, pues que se necesita toda una vida de estudios concienzudos y otra vida de prácticas martirizantes para llegar a bien hacer un miserable par de huevos o para mal soplar unas patatas de Güines.

En la cuarta vuelta quedaron solos, sin cero, el Rey, que estuvo admirable y ganó varias apuestas, y el señor Jovellanos.

Erró éste al sexto pájaro, y el Sobrano continuó tirando, con acierto sorprendente, hasta el noveno pichón.

Obtuvo, pues, don Alfonso una brillante victoria, y fué ovacionado y felicitado por los tiradores.

En cambio el doctor San Martín, que, como ya dije, vino por la mañana con el ilustre Ramón y Cajal y los doctores Pittaluga y Cardenal, amén de varias maletas, en un 15 H. P. Panther, tuvo la fortuna de que su coche subiera el puerto con gran facilidad, a pesar de su escasa fuerza.

Al día siguiente la tirada de pichón dió ocasión a un nuevo y brillante triunfo de S. M. el Rey D. Alfonso, que estuvo tirando admirablemente.

Santos de co!!!... Sentí en el bazo un dolor de hígado que me partía los riñones.

Sé comer, pero no sé guisar—de lo que ya se habrá percatado el manso lector—y, así, no me juego crítico de suficiencia de esta bella arte que se llama culinaria.

ATANASIO RIVERO.

VIDA DEPORTIVA

Velocidad de los automóviles en Alemania

Hace tiempo que los automovilistas alemanes lamentábanse de la escasa velocidad a que se consentía la marcha de los vehículos (unos 15 kilómetros por hora).

Un taxímetro berlinés, arrastrado por un caballo, dió, con una velocidad media, 20 kilómetros y 500 metros por hora, y a toda marcha 22 kilómetros por hora.

Un carro del servicio de incendios, con su equipo completo, recorrió en el primer caso 22 kilómetros y 400 metros, y a toda marcha 24 kilómetros por hora.

Un ligero carruaje, tirado por un tranco de caballos húngaros, cubrió la distancia mayor, haciendo en una hora 34 kilómetros.

Los automovilistas alemanes confían que en la redacción del nuevo reglamento se tendrán en cuenta dichos ensayos.

Deporte en España. Continuaron en la Granja, Real Sitio de San Ildefonso, los partidos de polo y ahora han terminado las tiradas de pichón.

La última tirada fué bastante animada, tomaron parte S. M. el Rey, los marqueses de Jura Real y Villaviciosa de Asturias, el conde del Puerto y los señores Jovellanos, Drake de la Cerda (F.), Díaz, Bermejillo, Urcola (C.), Luque y Hurtado de Amézaga.

Hubo primero un shooting-out de prueba, que se repartieron S. M. el Rey y los señores Jovellanos y Luque.

Después comenzó a disputarse el premio de Su Majestad el Rey, consistente en una preciosa pitillera de oro, con un diminuto reloj en un ángulo.

Las condiciones eran matar nueve pichones, excluyendo dos cerros, con derecho a igualar.

Comenzó la lucha animada; pero los pichones volaban muy bravos, y pronto fueron quedando excluidos los tiradores.

En la cuarta vuelta quedaron solos, sin cero, el Rey, que estuvo admirable y ganó varias apuestas, y el señor Jovellanos.

Erró éste al sexto pájaro, y el Sobrano continuó tirando, con acierto sorprendente, hasta el noveno pichón.

Obtuvo, pues, don Alfonso una brillante victoria, y fué ovacionado y felicitado por los tiradores.

Su Majestad obsequió a todos con champagne.

La concurrencia al tiro no fué muy numerosa. Asistieron la marquesa de Squilache, con sus sobrinos las señoras de Icaza, que llegaron esta mañana para pasar el día con ella; el marqués de López Bayo; el general conde del Serrallo; el señor López Bailesteros, que está pasando aquí el verano para reponer su salud; el marqués de Bellamar, y algunos más.

Algunos automovilistas comentaban con viveza la injusta campaña que se hace contra este medio de locomoción; pero de ello hablaremos otro día.

Otros automovilistas registraban las últimas pannes. Al auto de Jura-Real le ocurrió una avería en el cono, y su dueño prefirió devolver el coche a Madrid, para que arreglasen ahí la pequeña avería.

Al coche Martiny, en que venía hacia La Granja, a la caída de la tarde, el señor González Beltrán, con su esposa, le ocurrió otra dificultad en el embrague, y prefirió hacer lo propio y seguir el viaje en el coche de su sobrino el señor Castellanos, que venía detrás. Las pannes del día de ayer fueron, pues, dos.

El viaje era de prueba, y el resultado fué airoso para el coche.

El doctor San Martín y sus compañeros regresaron a Madrid por la noche.

Al día siguiente la tirada de pichón dió ocasión a un nuevo y brillante triunfo de S. M. el Rey D. Alfonso, que estuvo tirando admirablemente.

Se disputó el premio de S. M. la Reina Cristina, consistente en una artística y monumental copa de plata, encerrada en lujoso estuche.

Tomaron parte en la lucha S. M. el Rey, el conde de San Román, el marqués de Villaviciosa de Asturias, Fran-

cisco Drake de la Cerda, Federico Luque, Carlos Urcola, Juan Manuel Díaz y Gaspar Jovellanos.

La tirada vuelta sólo estaba sin cero S. M. el Rey, que hizo tiros admirables, y siguió hasta matar el noveno pichón, sin errar.

Don Alfonso fué felicísimo, y S. M. se mostraba muy satisfecho por haber ganado la copa de su augusta madre.

Después tiróse un match handicap, agrupados los tiradores en dos bandos, de la manera siguiente:

Su Majestad, Urcola, Jovellanos y el conde de San Román, y en el otro bando el marqués de Villaviciosa de Asturias, Drake, Luque y Díaz.

Resultado ganador este último. Luego tiraron a brazo S. M., Luque y el marqués de Villaviciosa, haciendo todos muy buenos disparos, y por último D. Alfonso y Luque tiraron sentados en una butaca y a 30 metros, venciendo Don Alfonso.

Juegos olímpicos en Londres. En la sección cabalgística publica el DIARIO DE LA MARINA, los resultados de los juegos olímpicos que se están celebrando en Londres y que como dijimos inauguró el Rey Eduardo VII acompañado de la corte inglesa.

Los juegos atléticos dieron comienzo el día 13 del pasado con 1,333 competidores; arquería el 18, sin cerrar las admisiones; bicicletas, el 13 con 333; esgrima, el 16, con 328; gimnásticos, el 14, con 428; sooting (en Bisley) el 9, con 649; natación el 13, con 374; Wrestling el 13, con 194; Clay bird shooting (en Uxendon-Club) el 8, con 97.

La carrera de Marathon ha sido trasladada del 25 al 24 de Julio.

Las regatas de motor-boats, comenzaron en Southampton el 11 de Julio; el Rowing, en Henley se efectuaron el 28; las regatas de yates en Ryde el 27; el tennis terminó el 6 de Julio.

El Rugby, Hockey Lacrosse y Skating tendrán lugar en Octubre.

El Reino Unido envía a los principales juegos 495 jugadores; Francia, 218; Suecia, 166; los Estados Unidos, 151; Hungría, 149; Holanda, 120; Italia, 118; Alemania, 94; Bélgica, 79; Dinamarca, 72; Finlandia, 67; Canadá, 58; Austria, 32; Bohemia, 30; Grecia, 20; el Sur de Africa, 19; Australia, 16; Rusia, 6; Suiza, 4; y Turquía, uno; 6 sea un total de 1,937 competidores de todas partes del mundo.

MANUEL L. DE CÁDIZ.

Base Ball.

Los cubanos en los Estados Unidos. He aquí el "Score" del juego celebrado en Julio 4 entre los clubs de la "Liga Connecticut" "Waterbury" y "New Britain."

En este último figuran los players cubanos Marzan, Almeida y Padrón.

Ocupó el "box" del "New Britain" el gran Padrón, que logró dominar a los "batmen" contrarios, hasta conseguir darle los "nueve skuns," según podrá verse por el siguiente "score":

Table with columns N, B, R, T, P, A, E, R. Rows include Marsans, Almeida, Wheeler, McCabe, Burns, Bunyan, Finn, Ruffange, Padrón, and Totales.

Table with columns AR, R, B, P, A, E. Rows include Fitzpatrick, Swander, Nichols, O'Hagan, Leuder, Mullany, Murphy, Schinckel, Bronkie, and Totales.

Table with columns AR, R, B, P, A, E. Rows include New Britain, Waterbury, and Two base hits: Nichols, Padrón.

Los Campeones americanos. He aquí el estado de los juegos de los Clubs de las Ligas Nacional y Americana, hasta el día de ayer:

Table with columns Liga Nacional Clubs, G., P. Rows include Pittsburg, New York, Chicago, Cincinnati, Filadelfia, Boston, Brooklyn, Saint Louis.

Juegos para hoy: Boston en Chicago, Filadelfia en Cincinnati, New York en St. Louis, Brooklyn en Pittsburg.

Table with columns Liga Americana Clubs, G., P. Rows include Detroit, Saint Louis, Chicago, Cleveland, Filadelfia, Boston, Washington, New York.

Juegos para hoy: Cleveland en Filadelfia, Chicago en New York, Saint Louis en Boston, Detroit en Washington.

RAMÓN S. MENDOZA.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO. Habana, Julio 22 de 1908.

Table with columns Casa, Tipo de Cambio, Precio. Rows include Plata española, Calderilla, Billetes Banco Español, Oro americano, Oro español, Oro americano contra plata española, Centones, Id. en cantidades, Liras, Id. en cantidades, El peso americano, En plata Española.

Mercados de la Isla

(Revista publicada por el "Diario de Cienfuegos.")

Cienfuegos, Julio 18 de 1908.

Aspecto del Mercado.—Hace ya algunos meses que el precio general del azúcar apenas ha variado, y como este precio está por encima del nivel medio, que en nuestro concepto, es de 5 reales (para que haya productores que en cantidad suficiente suministren el azúcar necesario en el consumo mundial), resulta, que este precio ha de ir en descenso, pues de lo contrario nos conduciría de nuevo a un exceso de producción que causaría una baja enorme de precios, muy por debajo del nivel ya señalado, y por consiguiente ruinosa para los productores.

Hay se divide la producción, entre la remolacha y la caña, casi a partes iguales, aunque la primera va al frente, pero sucede naturalmente que algunos productores de azúcar de remolacha pueden fabricar a menos costo, lo mismo que sucede con los productores de azúcar de caña, aunque no es posible establecer como norma ese tipo, ya que estos productores privilegiados no pueden presentar en el mercado la cantidad de azúcar que piden los consumidores. De esto resulta que entran como productores, aquellos que solo pueden fabricar azúcar vendiéndolo a cinco reales, y entre unos y otros surten los mercados. Claro está que los privilegiados ganan más en este concierto de equilibrio, pero este exceso de ganancia se inutiliza en las bajas de precios que con frecuencia ocurren, debidas a la sobreproducción.

Y lo peor es que resulta muy difícil evitar esas oscilaciones. Cuando los precios suben demasiado, (por ejemplo a 7 y 8 reales) entran como productores, muchos que no tienen condiciones para ello, causando así una enorme sobreproducción, cuya consecuencia inevitable es un descenso inmenso en los precios (a tres reales) se retiran pues como productores los advenedizos y una gran parte de los que pueden fabricar azúcar para venderlo a 5 reales quedan casi solos en el campo, los privilegiados, es decir, aquellos que por la bondad del clima y del terreno, como nosotros, ó por un esmero en la organización y perfección de los trabajos, como sucede a algunos alemanes, pueden seguir trabajando en espera de la inevitable subida de precios. Con la enorme baja en la producción, causada por esa circunstancia, sube el precio demasiado; entran entonces parte de los elementos productores que se habían retirado, y vuelve a establecerse de nuevo el tipo normal ó de nivel, que vuelve a veces a durar poco, porque es imposible evitar que se lancen a la arena nuevos productores.

Esta es la realidad de las cosas, y la causa de esas fatales oscilaciones en los precios, pero en esto como en todo, hay una ley ineludible que tiende al equilibrio de las fuerzas: por eso los precios normales son los más sostenidos y a ellos debemos enjartar todos nuestros planes.

NOTA del movimiento de azúcares durante la semana, facilitada por el Notario Comercial D. Rufino Colado.

Table with columns 1908, 1907. Rows include Existencia anterior en esta fecha, Entrados durante la semana, Total existentes, Exportados durante la semana, Existentes hoy en almacenes y Centrales.

Recibidos en Diciembre hasta Julio 30, Id. Julio hasta el 10.

Total recibidos hasta hoy, Id. exportado, Id. Existentes.

Miel: Almacenes de Trufin y comp. Existencia en Julio 10.

VENTAS: En el transcurso de la semana, no se ha efectuado ninguna operación de compra-venta.

Cotizaciones de la plaza: AZUCARES. Centrifugados 960 de 5 1/2 a 5 3/4, etc.

CAMBIOS

Cotizamos hoy: Sobre Londres 80 djs de 20% a 20 1/2, Id. N. York 3 djs. de 10 a 10 1/4, Id. Madrid 8 djs. de 3 a 4, Id. París 8 djs. de 6 1/2 a 7, Id. Habana 2 djs. a 1/4, Plata española contra oro de 94 a 94 1/4.

El tabaco en Vuelta Abajo

De "El Eco Español," de Pinar del Río, del 18 del actual: "El convencimiento de que a las operaciones por rama en matalles se prestaban poco los comerciantes, ha resultado a los vegereros a iniciar las escogidas hace más de un mes, y ya hoy esa operación se desempeña en las mismas vegas.

En tercios ó en matalles, las operaciones han sido hasta ahora muy pesadas y a precios bajos; más la industria independiente ha iniciado sus compras en estos últimos días se han concertado operaciones varias por grandes y acreditadas vegas de San Juan y San Luis, con notable mejora en los precios, respecto de los que se pagaron en las primeras compras.

Tomán tono las operaciones no solo en el precio, sino en el número é importancia.

Es de creer que la actividad continúa porque de todos es sabido que la cosecha no rinde el 75 por ciento de una normal.

Por toda la tierra llana se mueven los compradores que exploran, examinan y poco hacen aún, pero si el calor de los términos vecinos, San Juan y San Luis, se mantiene, también Pinar del Río y Consolación verán muy pronto salir su fruto.

Por regla general, se ha venido vendiendo todo lo que ha terminado de apartarse, excepto en las Lomas donde ya es hábito llegar más tarde.

Para evitar dichas polémicas y hasta desgastes de la seriedad comercial en nuestro campo por "rajaduras," vale más que las operaciones se hagan sobre firme: después de amarrar el último tercio."

"al Libertad," de Artemisa, del 19 del presente dá cuenta de las siguientes ventas:

En Pijirigua, (Artemisa), han vendido: José González, de "Buena Suerte," a 80 cts. capas y tripas a 30 cts, y Angel Hernández, en igual finca, a 80 cts. capas y tripas.

En el "Matojo" ha habido varias ventas, a precios de 80 cts. para abajo. Las tripas hasta a 25 cts. En San Juan de Contreras, (Artemisa), el precio corriente es el de 50 cts. las capas.

En ese vegerío, sin embargo, vendió Francisco González, finca de los herederos de José Seruto, a 65 cts. capas.

Marcos Rodríguez, finca "Hatillo," vendió capas a \$12 quintal.

Sociedades y Empresas

Bajo la razón de J. Villar y Compañía, S. en C., se ha constituido en Sagua la Grande con fecha 13 del presente y efectos retroactivos al primero de Enero último, una sociedad que girará en el central "Ramona," siendo su único gerente el señor don José Villar Martínez, comandatarios los señores don Angel y don Francisco Arcevala é industrial, con uso de la firma social, el señor don Constantino Lorenzo González.

Por circular fechada en Matanzas el 20 del actual, nos participan los señores A. Galíndez y Ca., que el fallecimiento del socio de dicha sociedad el Excmo. Sr. D. Antonio de Galíndez Aldama, ocurrido en día 16 del actual, en nada altera la marcha ó la razón social de la casa, por estar prevista tan sensible desgracia en el contrato de constitución de la referida sociedad.

Movimiento marítimo

El "Cheruskia"

Con carga general y cinco pasajeros fondó en bahía en la tarde de ayer el vapor alemán "Cheruskia", procedente de Hamburgo y escalas.

El "Alemania"

Procedente de Hamburgo y escalas, entró en puerto anoche el vapor alemán "Alemania", conduciendo carga general, un pasajero de primera y cuatro de tercera, de Hamburgo; uno de primera y dos de tercera del Havre y uno de primera y 32 de tercera de la Coruña, y diez de tercera de Vigo.

Figuraban entre el pasaje de primera los señores August Hartrich, August Pichard y Francisco Bolaño.

El "Havana"

En la mañana de hoy arribó a este puerto el vapor americano "Havana", procedente de Nueva York, conduciendo carga general, 55 pasajeros de primera, 28 del intermedio y 8 de segunda.

Entre el pasaje de primera figura el rico hacendado de Nuevitas señor don Bernabé Sánchez.

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY:

Table with columns Almacén, Cantidad, Precio. Rows include 45 cajas amontillado Nautilus, 30 cajas Agua Mineral, etc.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

Table with columns Julio, Agosto. Rows include 24-Galveston, Galveston, 24-Eger, Hamburgo, 24-Syria, Tampico y Veracruz, etc.

AGOSTO

Table with columns Julio, Agosto. Rows include 1-La Navarre, Saint Nazaire, 2-Allemania, Tampico y Veracruz, etc.

SALDRAN

Table with columns Julio, Agosto. Rows include 25-Syria, Coruña y escalas, 25-Havana, New York, 25-Galveston, Galveston, etc.

VAPORES COSTEROS

SALDRAN

Cosme Herrera, de la Habana todos los martes, a las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién.

Alava II, de la Habana todos los miércoles a las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién, regresando los sábados por la mañana. — Se despacha a bordo. — Viuda de Zulueta.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS

Día 21: De Hamburgo y escalas en 28 días vapor alemán Cheruskia capitán M. Seruto, toneladas 3254 con carga y 5 pasajeros a H. y Rasch.

De Hamburgo y escalas en 22 días vapor alemán Alemania capitán Looff, toneladas 4700 con carga y 11 pasajeros a H. y Rasch.

De New York en 3 y medio días vapor americano Havana capitán Stevens, toneladas 6391 con carga y 19 pasajeros a Zald. y comp.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Para Veracruz y escalas vapor americano Mérida por Zald. y comp.

Para Coruña y Santiago vapor español Alfonso XIII por M. Otaduy.

BUQUES DESPACHADOS

Día 21: Para Kinport goleta inglesa Rescue por el capitán.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS VUEARON

De New York en el vapor americano Havana. Sres. Juan E. Aguilar — Joaquín de la Cruz — H. Fernández — Luisa del Valle — Ramón Cortina — Dr. J. Benítez — G. Penales — G. López — Bernabé Sánchez — A. Sánchez — Abelardo Tutilla — José M. Fuentes — Manuel Mallo — José B. Rionda — Agustín Albelo — Francisco Antina — Alice Bordenave y familia — M. Rabasa — A. Schemmenda — Robert Parkón — Ricardo Sánchez — Víctor Barger — Angel Guerra — Manuel López — Ulises Montero — Pedro Morales — Francisco Martínez y 56 más.

De Hamburgo y escalas en el vapor alemán Alemania: Srs. August Hartrich — August Pichard — Francisco Bolaño — 48 de tercera.

Empresas Mercantiles y Sociedades

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

SECRETARIA

LICITACION DE ARRENDAMIENTO

Por acuerdo de la Directiva se saca a pública licitación el terreno de la Cantina y Vidriera de tabacos que se tienen establecidas en el edificio del Centro Social.

El Pliego de Condiciones estará de manifiesto en esta Secretaría desde hoy, al mediodía del día 10 de la mañana, de 12 a 4 de la tarde y de 7 a 9 de la noche, a disposición de las personas que deseen y deseen presentar proposiciones para esta licitación.

Esta tendrá efecto por ante la Directiva en el Salón de Sesiones del Centro el próximo lunes día 27 del mes en curso a las 9 de la noche.

Habana, 21 de Julio de 1908.

El Secretario, Mariano Panigada, 62-21-1m-26

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

SECRETARIA

A las siete y media de la noche del próximo domingo 26 del actual se efectuará la Junta General ordinaria correspondiente al Segundo trimestre del corriente año.

Esta se verificará en el Salón de Fiestas del Centro de la Asociación, y se celebrará al mismo tiempo por el calle del Prado, donde los Sres. Socios presentarán el recibo correspondiente al mes actual é fin de tomar nota de él, entregándole una pasaporta para su entrada en junta y votación.

Se advierte que con arreglo al inciso Cuarto del Artículo 11 de los Estatutos, 40-10 tienen derecho a concurrir a dicho acto y tendrán voz y voto los socios inscritos con tres meses de anticipación.

Se recomienda a los Sres. Socios concurrir con anticipación a las hora indicada a objeto de no demorar el comienzo de la Sesión.

En esta Secretaría se encuentran a disposición de los mismos, desde el Viernes 21, ejemplares impresos de la Memoria del trimestre referido de que ha de dar cuenta. Lo que de orden del Sr. Presidente, comunico por este medio para conocimiento de los Sres. Asociados.

Habana, Julio 20 de 1908.

El Secretario, Mariano Panigada, 62-21-1m-26

AVISO.—A los Sres. Accionistas de la Sociedad Anónima "LA REGULADORA"

Por orden del Sr. Presidente se advierte a sus asociados que, no habiendo efectuado la Junta General el día 19 del corriente por falta de concurso; que ésta tendrá lugar con el número que concurre el próximo Domingo 25 al medio día y en el mismo local del "Centro Asturiano". Se recomienda la más puntual asistencia.

ORDEN DEL DIA. Sanción del acta anterior. Informe de la Comisión de Glosa. Balance general semestral. Informes administrativos. Habana 20 de Julio de 1908.—El Secretario Contador, Emilio de los Heróles, 11222 alt 71-29

# Habaneras

La inauguración de las *noches de moda* del simpático *Actualidades* ha resultado un éxito inmenso.

Rebosante de espectadores estuvo en todas sus tandas el fresco teatrico. No recuerdo haber visto la sala de *Actualidades* más concurrida que anoche, ni con un concurso más distinguido.

Si cien palcos hubiera — me decía Azeue — estarían ocupados, tal ha sido el pedido.

Y en los palcos reuníase un grupo de familias de la buena sociedad habanera. Varios nombres:

La bella y elegante señora Hortensia Scull de Morales, que lucía riquísima *toilette*, y la espiritual y gentil señorita Mercedes Martínez.

Merceditas Morán de Cárdenas y Cuca Ariosa de Arango, las dos jóvenes y bellas señoras, tan distinguidas.

Mina Betancourt de Bandini y Katie Betancourt de Betancourt.

Eugenia Herrera viuda de Cantero, Esperanza Cantero de Ovies, Conchita Huidobro de Valdivia, tres damas que figuran siempre en las relaciones de las fiestas elegantes.

Y con ellas estaban estas dos adorables señoritas Adelfina Valdés Cantero y Serafina Valdivia.

María Luisa Saavedra de Pessino y Esperanza Fernández Blanco de Jaime, que estaban elegantísimas.

Y estas figuritas bellas y graciosas: Pilar Vázquez, Nena y *Bebé* Guilló y Josefina Coronado.

Había aquí cierta prevención contra *Actualidades*, que anoche quedó desvanecida. La sociedad habanera salió complacidísima del espectáculo y aún más de los *Mary-Bruni*, los insuperables *duettistas* que hacen las delicias de los asiduos concurrentes a aquel teatro.

Este triunfo corresponde a todos, ya que cabe a la crítica la satisfacción de haberlo proporcionado.

Partió antes de ayer rumbo a España, una señorita muy distinguida y apreciada en la sociedad habanera, Berta Laguardia y Calvo.

Va la señorita Laguardia a ingresar en uno de los conventos que posee allí la Comunidad del Sagrado Corazón de Jesús.

Y a su adiós tristísimo a sus familiares y amigos correspondieron ellos acompañándola a bordo hasta momentos antes de zarpar el "Alfonso XIII."

Lleve feliz viaje.

Signe el desfile.

Para los Estados Unidos embarcarán el sábado en el vapor "Havana," varias personas aimgas.

El doctor Raimundo Cabrera, notable jurista y publicista, á quien acompañará su distinguida familia.

El doctor Antonio González Curquejo personalidad muy querida y estimada en esta sociedad.

Viaje de verano.

El Nacional efecerá *función de moda* esta noche.

Sabido es lo selecto de la concurrencia que en los *miércoles blancos* del Nacional se reúnen en su sala.

Concurso distinguido y elegante de familias de nuestra mejor sociedad.

El programa es amenísimo.

Una boda elegante se prepara.

Contrayentes serán, la blonda y bellísima señorita Luz de los Angeles Monteverde y el distinguido y apreciado joven señor Arturo Gondie.

Para presenciar tal acto ha llegado á esta capital el caballero y distinguido señor Federico Monteverde, coronel del ejército español que se trasladará á Madrid para tomar posesión del cargo de ayudante del Cuarto Militar de S. M. Alfonso XIII, para el que ha sido nombrado recientemente.

El señor Monteverde, padre de la novia, ha desempeñado durante varios años el cargo de Agregado Militar á la Embajada de España en Washington.

Las invitaciones para esta boda, que será elegantísima, comenzarán á repartirse en breve.

Se me pregunta la fecha en que vendrá á esta capital el eminente actor español Borrás y el teatro en que trabajará.

Borrás llegará á la Habana á mediados del próximo Octubre, inaugurando la temporada en el gran teatro Nacional.

Estos son los informes que tengo y que doy gustoso.

En Payret habrá esta noche dos estrenos de películas.

Se titulan: *El gran canal de Venecia* y *Un amateur de boxeo*.

Y ya que de Payret hablo puedo dar una noticia que será recibida con agrado y que llega á mi por carta de persona bien informada.

La de venir dentro de poco una excelente compañía de opereta americana de la que es empresario Harry Clark. Más de cincuenta bellas mujeres vienen en esa compañía.

Nueve funciones dará en el teatro del doctor Saaverio de *The Merry Widow* (La viuda alegre) popularísima opereta que ha hecho rico y célebre á Lehar su afortunado autor.

Esta opereta ha dado la vuelta al mundo.

El atrezzo y vestuario son admirables.

Superan á los que trajo el mismo Clark, cuando las *Florodoras*.

Es el domingo 2 de Agosto venidero. MIGUEL ANGEL MENDOZA.

**Vestidos en cajas, de punto inglés y chantilly, blancos y negros.**

**"LE PRINTEMPS"** OBISPO Y COMPOSTELA

**Noches Teatrales**

**Nacional**

Hoy es *miércoles blanco*, función de moda, con un excelente programa, en que trabajarán los hermanos Castellanes, las Byers y Hermann, las bellas españolitas hermanas Beraza con baile español y cake walk.

Será una función espléndida, para la que están tomadas muchas localidades.

Ayer la función fué un lleno en cada una de las dos primeras tandas. Hoy no se cabrá, como es bien sabido sucede los *miércoles*.

**Albisu**

La nutrida y selecta concurrencia que se congregó anoche en Albisu vió á satisfacción las innumerables escenas cómicas que tiene "Un guajiro en la Habana" y aplaudió los momentos en que el protagonista, con frases levantadas y de intenso patriotismo, canta las excelencias del campo, lo sano de su ambiente, las libertades que allí se gozan y la tranquilidad que reina en quienes ajenos á la política y entregados á las labores del campo son felices lejos del bullicio de la capital.

"Un guajiro en la Habana" es una obra que durará en el cartel si La Presa no lo variase diariamente para ofrecer al público cuantas novedades tiene en su extenso repertorio.

Para esta noche se anuncia, en primera hora, "Cromos y Postales," después "Un guajiro en la Habana," y á continuación "Lira ó Academia musical."

**Payret**

Se avocinan grandes acontecimientos en este teatro. El primero mañana, por partida doble. Gran jueves de moda y debut. Lo que es un jueves de moda en Payret no hemos de repetirlo, pues conocido de toda la buena sociedad habanera que á ella concurre es este atractivo.

"Les Santanelles" es el debut. Otros debuts sucederán á este; como se ve la empresa cumple y paga.

Hoy trabajan los excelentes Mero-dia.

En la segunda tanda se presentarán Helene et Moris, ya es proverbial la fama de estos excelentes artistas. Nada de ellos decimos, porque nadie de ellos ignora su simpático trabajo.

Dos estrenos de cintas: "Amateur de boxeo" y "Gran Canal de Venecia."

Hay muchos estrenos en cartera, tanto de artistas como de cintas.

**Martí**

Hoy es el debut de Tip-Top; hay grandes deseos de volver á aplaudirlo; es un gran imitador y un gracioso excéntrico.

Extrema el cinematógrafo dos vistas: "El domador tiene sus crisis" y "Drama en los glaciares."

Alternan con Tip-Top el incombustible Felipe, y no decimos esto porque nos cansa su tan larga estancia en este teatro; lo consignamos con satisfacción, pues esta nos produce el ver en el programa el nombre de tan genial artista.

Muy pronto también debutará el Hombre-mono. Ya es conocida la fama de que viene precedido.

## Actualidades

Con éxito brillantísimo quedaron inauguradas las "noches de moda" en "Actualidades."

Familias muy distinguidas ocupaban los palcos de platea y en las lunetas se veía selecta concurrencia.

Alcanzaron ruidosa ovación la soberbia pareja italiana Les Mary Bruni y la encantadora Pastora Imperio.

Esta última cantó unos "tientos" con mucho sentimiento y mucho angel, cualidades que posee la bella bailarina.

"El Galleguito" recibió muchos aplausos imitando "los soldaditos" y en el "garrotin" con la Imperio mereció los honores de la repetición.

Todas las películas nuevas fueron muy bien declamadas por la graciosa y sugestiva Amparito y el simpático Claudio.

Felicitemos á Eusebio por el triunfo alcanzado en su primer "martes de moda".

Encarnación Martínez bailará esta noche "La Riojana," bonito baile baturo, y en el cine habrá dos estrenos: "Los celos de un marido" y "Del Cairo al Centro de Africa".

**PAYRET**

**CINE-PAYRET**

Miss MARY y sus GROOMS

Exitos de los pequeños acróbatas HELENE ET MORIS

Triunfo de la troupe MERODIA

Muy aplaudidos LES CASETTAS y el caricaturista GORY

## BIBLIOGRAFIA

España en Cuba.—Páginas de la Historia.—Recopilación de los artículos tomados de la prensa cubana y notas salientes de los festejos, por don Casimiro Fernández.

Hemos recibido un ejemplar de este folleto sobre la visita de "Nautilus" á la Habana. Forma un elegante tomo con una portada en colores, conteniendo lo más notable que ha dicho la prensa cubana sobre el grato acontecimiento de la visita de "Nautilus."

En el texto hay multitud de fotografías sobre las fiestas.

Agradecemos el obsequio al autor. Dicha obra está de venta en la casa de Gutiérrez y González, calle de Riela números 10 y 12.

## TEATRO ALBISU

**"LA PRESA"**

CROMOS Y POSTALES

Exitos de la obra de actualidad: "Un Guajiro en la Habana."

La aplaudida zarzuela en un acto "Lira ó Academia Musical"

## GACETILLA

En los teatros.—Noche de moda es la de hoy en el Nacional.

Su espacio sala será el punto de cita de nuestras más distinguidas familias.

El programa combinado es superior.

Se exhibirán las mejores películas que posee la empresa y en los intermedios trabajarán los reyes de la pantomima Byers y Hermann, la simpática hermanas Beraza, y los hermanos Castellane, que ejecutarán el arriesgado doble salto de la muerte en bicicleta.

En Payret se estrenan esta noche dos interesantes vistas cinematográficas: "Gran Canal de Venecia" y "Amateur de boxeo," ambas de la casa de Pathé.

Habrán nuevos bailes por los notabilísimos niños Helene et Moris, que siguen siendo la novedad del elegante coliseo del doctor Saaverio.

También toman parte en el espectáculo la célebre Mero-dia y Miss Mary y sus dos grooms.

Mañana función de moda y debut de los Satanelles.

El Albisu tres tandas en este orden:

A las ocho: "Cromos y postales."

A las nueve: "Un guajiro en la Habana."

A las diez: "Lira ó Academia Musical."

Tres éxitos.

En Martí una novedad.

Es esta el debut de "Tip Top," notabilísimo imitador excéntrico.

Como este artista es ya conocido de nuestro público, huelga cuantos elogios hagamos de él, así es que sólo diremos que Adot y Argudin han hecho una buena adquisición.

Además de este debut, anuncia la empresa el estreno de cinco películas y nuevos trabajos por el inimitable ventríloco Caballero Felipe.

Pronto debut del Hombre-mono. "Los celos de un marido" y "Del Cairo al Centro de Africa," se titulan las películas que estrena esta noche *Actualidades*.

En los intermedios habrá bailes por Encarnación Martínez, Pastora Imperio y El Galleguito y el célebre dúo Les Mary-Bruni, cantará lo mejor de su repertorio.

Y en Alhambra sigue llenando la primera tanda la zarzuela "Un gallego en el Olimpo."

El éxito de la temporada.

## Sus cabellos.

Hay algo en la cabellera de la beldad hechicera que me robó el albedrio, algo que me mueve á angustia y á inquietante desvarío.

Y es que los dulces destellos de sus fulgentes cabellos, guardan misterio sombrío; del tesoro de mi amada, su cabellera dorada es el joyel menos mío.

Puede el acero cortante segar la trenza abundante rubia cual trigo de estío, y así guardar sus destellos cuando los otros cabellos muestren vejez: nieve y frío.

Y al pensar en que, adorable, —sobre la muerte implacable, sobre el cariño bravo— subsista la rubia trenza, siento odio, angustia y vergüenza: ¡pueden robarme algo mío!

R. de Córdoba.

## Automóviles franceses.

La exportación de automóviles franceses no florece tanto este año como el año pasado.

Durante los meses de Enero, Febrero, Marzo y Abril, Francia ha exportado en 1907 por valor de 51 millones 938,000 francos, mientras que en 1908 sólo por 41,882,000 (cinco millones menos que en 1906).

El país que compra más automóviles franceses es Inglaterra (Abel 1907 por 5,900,000 francos; Abril 1908 por 6,000,000), después vienen los Estados Unidos y Bélgica.

Pero Francia no solamente exporta, sino importa también, aunque por cantidades mucho más inferiores á la exportación. Durante los primeros cuatro meses de este año entraron en Francia automóviles por 106,000 francos de Inglaterra; por 747,000 francos de Alemania; por 281,000 de Bélgica y por 20,000 francos de los Estados Unidos.

**Ciudades célebres.**—Hace pocas semanas, Zaragoza recibió el epíteto sumamente honorífico de "la inmortal." No hay otra ciudad en el mundo que tenga ese título más que Girona, aunque varias poblaciones de Europa, llevan además de su nombre geográfico, un epíteto glorioso. Todo el mundo sabe que Roma se llama también, y con mucha razón, la "ciudad eterna," Venecia la "bella" y Nápoles la "dulce" no son menos conocidas.

El Sultán de Delhi honra su capital con el epíteto de "El Paraíso," grabando en la puerta principal de su palacio la siguiente inscripción: "Si ha habido un paraíso sobre esta tierra, debe de haber estado aquí. El "Berliner Tageblatt," cita también algunos ejemplos alemanes. Strazburgo se llamaba durante muchos años "la argénteá"; Maguncia "la áurea"; Brestzen (cerca de Brandenburg) "la fidelísima," etc.

**Eduardo VII.**—Este rey es esclavo de la hora, y ello fué desde la infancia uno de sus caracteres esenciales que hizo decir de él á su madre la Reina Victoria que había nacido con un mecanismo de relojería en la cabeza.

El empleo de sus horas está matemáticamente regulado. Se acostaba siempre antes de las dos y nunca se levanta después de las nueve. Fija puntualmente el momento y duración de sus trabajos, diversiones y viajes.

Si toma parte en alguna partida de "golf" ó de "cricket," deja la partida en el instante mismo que había señalado para terminarla. Lo propio le ocurre cuando juega al "bridge," y al sentarse á la mesa de juego anuncia á la hora exacta en que ha de dejarlo.

Su secretario dice del monarca que es un cronómetro.

La reina Alejandra, por el contrario, solo ama lo imprevisto. No sabe lo que va á hacer una hora después. El rey Eduardo ya se ha acostumbrado á esta versatilidad de su esposa. "Después de cuarenta y cinco años de matrimonio—dice sonriendo—no puede un divorciarse por detalles así. El cronómetro se contenta con su propia exactitud."

**¡Pa que sude!**—Que le den á usted morcilla, y á mí jamón con chorreras, y de postre cigarrillos pectorales *La Eminencia*.

**La nota final.**—Entre un pintor del porvenir y un comprador.

—¡Creo que se está usted burlando de mí! Ofrecerme cuatro pesetas por un cuadro como este! Más me costó la tela.

—Es posible. Pero es de advertir, que cuando usted la compró estaba limpia.

## EL REGALO DE AYER

de los almacenes de ropa y selería **LA CASA GRANDE**, dos jardineras floccaron al teniente Anderson, Real 121, Marienao.

## CONSULADO GENERAL DE MEXICO EN CUBA

Decanato del Cuerpo Consular acreditado en la Habana

República Argentina, Sr. Lucas A. Córdoba, Cónsul General, Víbora, Benito Lagueruela esquina á 2ª.

Austria Hungría, Sr. J. F. Bernades, Cónsul General, Cuba 64.

Austria Hungría, Sr. René Bernades, Vice Cónsul, Cuba 64.

Bélgica, Sr. L. Van Bergen, Cónsul, Amargura 7.

Bolivia, Sr. Juan Palacios, Cónsul, Jesús María 49.

Brasil, Dr. Gonzalo Aróstegui, Cónsul, Amargura 23 y 25.

Chile, Sr. José Fernández López, Cónsul interino, Industria 174.

Colombia, Dr. R. Gutiérrez Lee, Cónsul General, Reina 85.

Costa Rica, Dr. Emilio Mathen, Cónsul, Obispo 89, (altos).

Dinamarca, Sr. Thorval L. Culmell, Cónsul, Príncipe Alfonso 225.

Ecuador, Sr. F. D. Duque, Cónsul, Mercaderes 9.

España, Sr. Pedro Cavanilles, Cónsul, Consulado 132, por Virtudes.

España, Sr. Alejandro Esendero, Vice-Cónsul.

Estados Unidos de América, señor J. L. Rogers, Cónsul General, edificio del Banco Nacional.

Estados Unidos de América, señor José Springer, Vice-Cónsul, edificio del Banco Nacional.

Estados Unidos de América, señor H. P. Starrest, Vice-Cónsul, sustituto, edificio del Banco Nacional.

Estados Unidos de México, señor Arturo Palomino, Cónsul General, Bernaza 44, (Decano.)

Grecia, Sr. Alfredo Labarrère, Cónsul, edificio del Banco Nacional.

Guatemala, señor Emiliano Mazón, Cónsul General, Lealtad 116.

Mónaco, señor Alfonso Pesant, Aguirre 92, altos.

Paraguay, Sr. A. Pérez Carrillo, Cónsul General, Línea 76, Vedado.

Panamá, Sr. Francisco D. Duque, Cónsul, Mercaderes 9.

Países Bajos, Sr. Carlos Arnoldson, Cónsul General, Amargura 6.

Perú, Sr. Warren E. Harlan, Cónsul General, San Ignacio 82.

Portugal, Sr. Leslie Pantín, Cónsul, Consulado 142.

Rusia, Sr. Regino Truffin, Cónsul, edificio del Banco Nacional.

República del Salvador, se despacha en Prado 96, por Alfredo Ugarte.

Spacia, Sr. Carlos Arnoldson, Cónsul General, Amargura 6.

Uruguay, Sr. José Balcells, Cónsul, Amargura 34.

Venezuela, Sr. José Manuel Aba-H, Cónsul Honorario, Amistad 83A.

## Teatro-Salón Actualidades

Grandes triunfos de **LES MARI BRUNI**

Grandiosas Sevillanas bailadas por la insuperable **PASTORA IMPERIO (Bella Imperio)**

**ENCARNACION MARTINEZ**

Grán triunfo de **CLAUDIO CASTRO**

## REGISTRO CIVIL

Julio 21

**NACIMIENTOS**

Distrito Norte.—2 varones blancos legítimos; 1 hembra negra natural; 2 hembras blancas naturales; 2 varones blancos naturales.

Distrito Oeste.—2 varones blancos legítimos; 1 hembra blanca natural.

**MATRIMONIOS**

Distrito Sur.—Eusebio Fraín con Pilar Barrio.

**DEFUNCIONES**

Distrito Norte.—Josefa Marrero, Calvario 58 años, Blanco 28, Arterio esclerosis; Genaro Solís, 14 años, España, Bahía, Su-mersión accidental.

Distrito Sur.—Carolina Gutiérrez, 48 años, Bauta, Maniqué 141, Tuberculosis.

Distrito Oeste.—Roberto Rodríguez, 49 años, España 21, Meningitis; Alberto Crespo, 61 años, Habana, Ayuntamiento 18, En-fermita crónica; Evandio Fernández, 49 años, Pamplona B, Tuberculosis; Rafael Sánchez, 45 años, España, La Covadonga, Tuberculosis; Francisco Villarnoro, 20 años, España, La Beneficencia, Anurisma de la aorta; Bernardo Docal, 22 años, España, La Beneficencia, Fleb-rite tifloidea.

**RESUMEN**

Nacimientos..... 10  
Matrimonios..... 1  
Defunciones..... 9

## LISTA

de las cartas de España detenidas en la Administración de Correos.

**A**  
Alvarez, Elías — Alvarez, Susustiano — Alvarez, Domitila — Alegre, José — Abdo-cos, Señora de, Neptuno 5 — Arno, Paulino — Ares, José Benito — Aivan, David — Aguirre, Berlino — Aguirre, Juanita — Aguirre, José Francisco — Amovio, José — Alcobre, Luis — Alonso, José — Alonso, Josefa — Alonso, Cándido — Alonso, Manuel

**B**  
Barros, Francisco — Barrera, Miguel — Blanco, Pedro — Berenguer, Luis — Beal, Alejandro — Beal, Alejandro — Bocaranga, Antonio.

**C**  
Cano, Juan — Castro, Manuel — Castro, Jesús — Cantarino, Juan — Cafanaga, Anunciación — Carrasquer, Antonio — Cardona, María — Cardona, María — Cardona, María — Cardona, María — Cepa y Comp. — Coll, José — Cotaró, Pascual — Cordero, Ramón — Cuadrillero, Atanasio.

**D**  
Dominguez, Francisco — Donay, Juana — Director Revista Azul y Rojo — Díez, Manuel — Díez, Ambrosio.

**E**  
Escort, José.

**F**  
Fernández, Aniceto — Fernández, José — Fernández, José — Fernández, Basilio — Fernández, Jesús — Fontecilla, Ramón Benito — Fuentes, Manuel — Fuentes, María

**G**  
Gayol, Faustino — Gallego, José — Gaudado, Eduardo — García, Celestino — García, Benjamín — Gómez, Pío — García, María — Guisora, Santiago — González, Mateo — González, José — Garnica, Luis — Gutiérrez, Juan.

**H**  
Higueras, Antonio

**J**  
Jener, Viuda de

**L**  
Lambari, Fidel — López, Servando — López, José — López, Ignacio — López, Luis — López, Adolfo — López, Carmen — López, Antonio

**M**  
Mortera, Francisco — Martínez, Eugenia — Masella, Andrés — Mendiz, Florentino — Menéndez, Guadalupe — Menéndez, Montaña — Metas, José — Matilde, Marcos — Mordán, Felicia — Matas, Pascual — Moreno, Andrés — Alfo, Leonar-do.

**N**  
Núñez, José Ramón